


















































































































































sadalom java, vagy anyagi haszon ennek a célnak kell 
hogy szolgáljon, ezzel a céllal kell hogy összhangban áll­
jon. A felsorolt javakat sohase becsüljük többre, mlnt a 
lelkiélet fejlödését, életünk átalakitását és az eré­
nyekben való 

(41) Mlnthogy a monostor célja az egyes rendtagok 
hivatásának a szolgálata, legyünk tudatában annak, hogy 
ha a hivatás "lelkületét" elveszftjük- bármennyire is hasz­
nálni akarunk a monostornak -, valójában elidegenedünk 

és életünk üressé és értelmetlenné válik. Ugyanis a 
hivatás és a hivatásra adott válasz teszi a szerzetest, egye­
dül ez adja meg monostoraink és Rendünk létének értel­
mét. 

(42) Mivel Istent csak Krisztus által a szaretetben ér­
hetjük el, a szaretet iskolájába léptünk. A szaretetnek osz­
tatlanul, mlntegy egyetlen aktussal kell Krisztust és a fele­
barátot átölelnle, akit lsten a maga képmására teremtett, 
és akit Krisztus vére árán váltott meg. Ezért az igazi szere­
tetnek az lsten és az ember szolgálatában kell meg­
nyilvánulnia. A nem szabad egymással szembeállf­
tani, hiszen lsten szolgálata az embernek is használ, és 
a felebarát igaz áthatott szolgálata egyben Is­
tennek adott áldozati ajándék. A szaretet aktusának egy­
ségén alapul imaéletünk és munkánk egysége. rgy válik 
egységes egésszé tevékenységünk és istentiszteletünk, 
fgy kapcsolódik össze a szemlélödés nyugalmával az em­
beri társadalom aktrv szolgálata. Továbbá, mivel a szaretet 
az erények csúcsa és összefoglalása, minden jámborsági 
és szarzetesi gyakorlatot a szaretetnek kell alárendelnünk. 

2. Az lsten hfvására adott felelet: a fogadalom 

(43) Nem saiát keressük Istent: 
azt keressük, aki szeretett és keresett meg 
minket, hogy a saiát életében való közösségre hfvjon. Az 
a tény, hogy Krisztuson keresztül állandóan keressük Is­
tent, abban az isteni hfvásban gyökerezik, amellyel Krlsz­
tus szüntelenül a szaretet válaszára hfv. Maradandó vá­
laszt a Szt. Benedek Reguláiára tett fogadalommal adunk, 
amellyel egész életünket Krisztus szelgálatára foglaljuk 
le. Fogadalmunk fqy saiátos módon lstennek szanteli egész 
egzisztenciánkat. Ez az lstennek szanteltség a keresztség­
ben gyökerezik, azt tellesebben kifejezi, az Egyház pedig 
egyesiti a szentmiseáldozattal. 
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3. Az Egyház szolgálata 

(44) Mlnthogy az Egyház fogadta el fogadalmunkat, 
egészen elkötelezzük magunkat az ö szolgálatára. Hiszen 
Krisztus az Egyházban van jelen számunkra, elválaszthatat­
lanul egyesült vele. Ezért Krisztus szolgálata az Egyház 
szalgálatát jelenti, akár az imádság és bűnbánat útján, akár 
az apostoli munka különbözö formáin keresztül. Ha fgy 
élünk, életünk a hűségesen megvalósftott keresztény hiva­
tás példájává válik, tanúságot tesz a Krisztusban való új 
életről, amely már itt és most kezdete és jele az égi or­
szágban beteljesedő örök életnek. 

(45) Bár Rendünk egyházjogilag exempt3, minden kö­
zössége jog szarint és ténylegesen is része a helyi egy­
háznak, osztozik annak isteni ajándékaiban, jó- és balsor­
sában, üldözéseiben és megpróbáltatásaiban. Ezért monos­
toralnk erkölcsi kötelessége, hogy képességük szarint szal­
gálják az Egyház igényeit. Ez a felelősség különösen a fér­
fimonostorokat terheli, ahol a rendtagok nagyobb része 
felszentelt pap. Hiszen az újszövetségi papság különbözö 
formákban szalgálatra Irányul. Ezért viseljünk gondot arra, 
hogy szerzetespapi közösségeink - az Egyház szándékalt 
és a helyi igényeket figyelembe véve - készek legyenek 
a közösség jellegének megfelelő szolgálatra. Ez azonban 
nem azt jelenti, hogy a lelkipásztorkodásra hivatkozva 
kényünk-kedvünk szarint megváltoztathatjuk a monaszti­
kus élet alapjait, pl. a közösségben végzett liturgiát. Elsö­
sorban a papi szolgálat olyan formáit keressük, amelyek­
kel az Egyháznak a magunk módján szolgálhatunk. 

Az lsten és az Egyház szolgálatában a boldogságos 
Szűz Máriának, az. Egyház Anyjának és Rendünk Védö­
asszonyának anyai pártfogására akarunk támaszkodni. 
Atyáink példáját követve, gyermeki áhitattal fordulunk hoz­
zá, közbenjárását kérjük, és követjük életét. 

B) A mai ciszterci élet céljának elérésére szolgáló közös 
eszközök 

(46) lsten nemcsak a fentebb kifejtett célra hfv, hanem 
arra ls, hogy az általa adott eszközöket felhasználjuk. Ilyen 
eszközök elsősorban az evangéliumi tanácsok, a ciszterci 

• Nem tartozik a helyi püspök jogható!tága alá. 
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közösségben való élet, az imádság, a kereszt szeretete és 
- munkánkon keresztül - az emberi közösség szolgálata. 

1. Az evangéliumi tanácsok gyakorlása által lstennek 
és az Egyháznak szantelt élet 

(47) Az evangéliumi tanácsokat azért éljük, hogy mint 
tanítványok Mesterünket, Krisztust különös módon köves­
sük, vele mindig jobban egyesüljünk, és őt a monasztikus 
élet útján egyre szarosabban és egyre közelebbről köves­
sük. 

a) Szüzesség 

(48) Az lsten országáért vállalt önkéntes szüzesség 
nem csupán azt jelenti, hogy lemondunk a házasság és a 
természetes család örömeiről: a szüzesség szabaddá tesz 
bennünket arra, hogy testünk és lelkünk egész erejével 
az lsten és az Egyház ügyeivel törődjünk. Szarzetesi foga­
dalmunkkal közvetlenül és személyesen akarunk tanúságot 
tenni a jövő kor keresztény reményéről, ahol az emberek 
többé már .. se nem nősülnek, se férjhez nem mennek" (Lk 
20,35). fgy teszi a szüzesség életünket az eszkatológia 
jeiévé. 

(49) E teljes lstennek szanteltség veti meg azt az alapot, 
amelyre a szerzetescsalád épül. lsten családjában az lsten 
közös szeretete és az azonos hivatásalapozza meg az egy­
más iránti szaretetet és az egymásnak adott segítséget. 
Egyrészt hűségesen hordoznunk kell egymás terhét, más­
részt mindannyian részesedünk az egyeseknek adott ke­
gyelmekben és erényekben. fgy tesszük magunkévá az üd­
vösség közösségi útját, amelyet lsten maga készftett az 
egész emberiség számára az Egyházban. ö nyitja meg szr­
vünket, hogy őszinte és tevékeny szaretettel szaressünk 
minden embert, de elsősorban a monostori közösséghez 
tartozó testvéreinket. 

b) Szegénység 

(50) A szegénységet nem pusztán azért gyakoroljuk, 
hogy nélkülözzünk; nem is azért, mert megvetjük az anyagi 
javakat. lsten fiainak szabadságára akarunk eljutni, hogy 
.,úgy éljünk ezzel a világgal, mintha nem élnénk vele, mi­
vel elmúlik a jelen világ formája" (1Kor 7,31). Ezért sze-
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gények akarunk lenni a szegény Krisztussal, nem akarunk 
sem gazdagságot birtokolni, sem meggazdagadásra töre­
kedni. Ez tesz bennünket igazi tanítványokká az Osegyház 
iskolájában, ahol "senki sem mondott semmit magáénak, 
hanem mindent közösen birtokoltak" (Csel 4,32). rgy fel­
szabadulunk az anyagi gondoktól, hogy ott legyen a szí­
vünk, ahol a kincsünk (vö. Mt 6,21): Krisztusban és az Egy­
házban. 

(51) De amíg a testben élünk, élnünk kell ennek a világ­
nak a dolgaival. A szegénység Jeikülete azonban, amely 
szarosan összefügg fogadalmunkkal, a földi javak haszná­
latát a magunk és embertársaink javára kell hogy irányítsa. 
Ezért mindent tegyünk meg, hogy lemondásunk segítse a 
mai világ szegényeit. Munkánk gyümölcsét embertársaink 
és az Egyház javára fordítsuk. Ugyanezen ok miatt nagyon 
illő, hogy olyan munkát végezzünk, amellyel magunknak 
is megkeressük, amire szükségünk van, és másoknak is 
használni tudunk. 

c) Engedelmesség 

(52) Az engedelmesség mindenekelőtt nyflt szívet jelent 
a Szentlélek indításainak befogadására. Mert a Lélek "ott 
fúJ, ahol akar" (Jn 3,8), és sokféle módon mutatja meg ne­
künk lsten akaratát. Amint Krisztusnak eledele volt, hogy 
annak akaratát teljesítse, aki őt küldte (vö. Jn 4,34), és "a 
szolga alakját magára véve engedelmes lett mindhalálig, 
éspedig a kereszthalálig" (Fil 2,8), U~JYanígy nekünk is, akik 
Krisztust egészen közelről akarjuk követni, az a feladatunk, 
hogy lsten akaratát keressük és készségesen teljesítsük. 

lsten szavát igen gyakran az Egyház szava közvetíti: a 
pápa, a Szentszék, a püspökök, az apát tanítása és buz­
dításaL Mindennek nemcsak külső cselekedeteinket, ha­
nem lelkületünket is alakftania kell. A mai Egyház karizma­
tikus mozgalmai is kifejezik a Szentlélek korunkra vonat­
kozó szándékait:' Amint a Lélek újra meg újra megfiatalft­
ja az Egyházat, úgy szerzeteséletünket is állandóan meg­
újftja. 

• A Nyllat1<ozat Itt nem a azoros értelemben vett karizmati·kus, .pün· 
kösd!" mozgalomra gondol - ez 1968-ban még ismeretlen volt Európá­
ban -. hanem általánosságban beszél azokról a kegyelemtOl Ihletett 
mozg&lmakról (pl. a Zsln&t elötti évek biblikus vagy liturgikus mozgal­
mal), amelyek idOről Időre fel·rázzék és megú]ft]ék az Egyházat. 
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(53) Ezért a szerzetes, aki hitben és szaretetben lsten 
akaratát akarja teljesfteni, apátot kfván maga fölé, aki 
számára Krisztust képviseli (vö. Reg 5,12; 2,2), és akinek 
a Regula és a rendi szabályzatok értelmében alázatosan 
engedelmeskedik. A parancsteljesltésben, a rábízott fel­
adatok elvégzésében felhasználja mind saját értelmi és 
akarati képességeit, mind a kegyelem ajándékait. Tudja, 
hogy ezzel lsten terve szerint hozzájárul Krisztus testének 
építéséhez. Ily módon a szarzetesi engedelmesség nem 
kisebbiti az emberi személy méltóságát, hanem lsten fiai­
nak szabadságával gazdaglt, és érett emberré nevel. 

(54) A szarzetesi engedelmesség, akkor is, amikor gya­
korlatilag az elöljáró rendelkezésének teljesltésében való­
sul meg, lstennek szól, szabad és személyes emberi tett, 
amely érett és felelösséget vállaló megfontolást kiván. Ko­
runk megváltozott körülményei a parancsadás és az enge­
delmesség új formáit kivánják meg: újfajta kapcsolatokra 
van szükség az elöljáró és a rendtagok között. Korunk el­
veti a szolgalelkQség és az atyáskodás minden megnyilvá­
nulását, a feudális formák ápolását, és joggal megklvánja, 
hogy az emberi személy méltóságát mindig és mindenütt 
tiszteletben tartsuk. Ehhez járul még, hogy manapság a 
munkakörülmények és a rendtársak feladatai igen gyakran 
szaktudást igényelnek, és feltételezik az egyén személyes 
felelősségvállalását Ezért az elöljáró engedjen tág teret a 
személyes kezdeményezésnek; részletekbe menö utasitá­
sok helyett inkább hangsúlyozza az általános irányelveket, 
jelölje ki a hosszú távon megvalósltandó célokat. Ma sok­
kal inkább, mint azelőtt, szükség van arra, hogy az elöljáró 
csak a szakemberek meghallgatása és a rendtagok véle­
ményének megkérdezése után rendelkezzék, és maradjon 
mindig kész további javaslatok megszlvlelésére is. Az elöl­
járó szfvesen hallgassa meg a rendtársakat, de legyen te­
kintélye arra, hogy döntsön és rendelkezzék mindarról, 
amiről dönteni és rendelkezni kell. A tanácsadásban min­
den testvér tartsa tiszteletben a másik személyét és elgon­
dolását, jó érvekkel indokolja meg saját véleményét, és 
ne önző akarata kielégftését keresse. 

(55) A szarzetesi engedelmesség igazi értékét csak 
úgy tudjuk megőrizni közösségeinkben, ha az elöljárók 
minden rendtaggal együtt őszintén lsten akaratát keresik, 
és észben tartják, hogy az engedelmesség sohasem az 
emberi tekintélynek, hanem mindig a minket hfvó lstennek 
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szól. A közösség java megkívánja, hogy az elöljáró világos, 
határozott és félreérthetetlenül kötelező rendelkezéseket 
adjon; ugyanakkor a monostor vezetése nem nélkülözheti 
a rendtagok összességének felelősséget vállaló együtt­
működését a monostor, a Rend és az Egyház javának elő­
mozdítására. Ez a mély egyetértés a közösség minden tag­
ja között, amely közös hivatásunkban és szarzetesi foga­
dalmunkban gyökerezik, alapozza meg az elöljárói hivatal 
és az engedelmesség mindennapos gyakorlását. 

2. Állandó testvéri közösségben való élet 

(56) A hivatásához hűségos szerzetes a monostor test­
véri közösségét lsten családjának tekinti, amelynek ő is 
tagja. Tudja, hogy Krisztus különös módon jelen van a 
monostorban, hisz jelen van mindenütt, ahol ketten vagy 
hárman az ő nevében gyülnek össze (vö. Mt 18,20). Ezért 
életünket az ösegyház példája szarint akarjuk alakítani. 
Ez "egy szívet és egy lelket" (Csel 4,32) kíván nemcsak 
az imádságban és az anyagi javak közös birtoklásában, 
hanem a célok, feladatok, tevékenységek és a felelősség 
közös vállalásában is. Az Apostol együtt akart örülni az 
örvendezőkkel, együtt sírni a sírókkal (vö. Róm 12,10). rgy 
vegyünk mi is részt minden rendtárs sikerében és kudarcá­
ban, örömében és bánatában, jó és rossz sorsában. De 
mindenekelőtt a monostor lelkiélete legyen közös gondunk, 
érezzük felelősnek magunkat minden egyes rendtárs örök 
üdvösségéért és hivatásának betöltéséért. rgy a közös élet 
már magában is tágabb értelemben vett lelki irányítást ad: 
megerősíti a gyengéket, bátorítja a kishitüeket, buzgóság­
ra serkenti a lanyhákat, és minden nap mindannyiunk szá­
mára hirdeti szolgálatunk értékeit. 

(57) A közös élet gondozása tehát nemcsak az elöljá­
rókra tartozik, bár elsősorban az ő feladatuk, hogy buzdí­
tással, figyelmeztetéssei és feddéssel megszüntessék a 
hibákat és visszaéléseket. Feladatukat azonban könnyeb­
ben és eredményesebben láthatják el, ha a közösség türel­
mes a hibázó testvérrel szemben, de hűséges a szarzetes­
élet értékeihez, és ha egyszerre tudja szeretni a vétkes 
testvért és gyűlölni a vétket. 

Kerüljük el, hogy a közös élet csupán teherré és a sze­
retet elleni bűnalkalommá váljék. Inkább arra törekedjünk, 
hogy a közös életet mint a szaretet iskoláját éljük: előzzük 
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meg egymást tiszteletadásban, készséggel engedelmes­
kedjünk egymásnak; még gyengeségünk megtapasztalása 
is arra szolgáljon, hogy előrehaladjunk a szeretetben; test­
véreink példája és tanítása pedig valóban vonzzon ben­
nünket közelebb Istenhez. 

Bár nagyon is az apát tisztéhez illő, hogy ö maga tanit­
sa lelkiéletre a közösséget és maga buzdítson az erények 
gyakorlására, a feladat egy részét gyakran más rendtár­
sakra is rábízhatja. Az is nagyon helyes, ha a közösségben 
rendszeresen megbeszéléseket, előadásokat tartanak a 
lelkiéletről, és a testvérek megosztják egymással lelki és 
értelmi adományaikat. 

A közösség életében ápoljuk a monaszticizmus gazdag 
hagyományait, s egyben keressük a monasztikus élet olyan 
hiteles formáit, amelyek megfelelnek a mai életkörülmé­
nyeknek. Elsősorban saját monostorunk élő hagyományait 
műveljük, ennek értékeit őrizzük, gyümölcsöztessük és ad­
juk át másoknak is. De ápoljuk annak tudatát is, hogy na­
gyobb közösségekhez is tartozunk: a rendi kongregáció­
hoz és az egész Rendhez. Igy eredményesen segíthetjük 
egymást arra, hogy egyre jobban megvalósítsuk hivatásun­
kat. 

3. lmaélet 

(59) A Krisztus követésében Istent kereső és neki szol­
gálni akaró szerzetes gyakran imádkozik. Amikor az ön­
magát számunkra kinyilatkoztató lsten szaván elmélke­
dünk, amikor közös vagy magánimádsággal lsten szavára 
felelünk, szívünket és értelmünket az lsten dolgaihoz emel­
jük. Az imádságban forrásra találhatunk, amely átlelkiesíti 
minden tevékenységünket, felismerhetjük, merre tart éle­
tünk, és ismételten helyes irányba terelhetjük. 

(60) Amint a szarzetesi hivatás lsten ajándéka, úgy az 
imádságra való képességünk sem magunktól van, hanem 
a Szentlélektől, akiben azt kiáltjuk: ,.Abba, Atyánk" (Róm 
8,15). A szentségek, különösen az Eukarisztiában való min­
dennapos részvétel állandóan táplálják bennünk ezt a ke­
gyelmi életet, s imádságunk a szentségi rendben egyesül 
Krisztus megváltó tevékenységéveL 

Egy monasztikus rend tagjainak különös módon hiva­
tása - amint ezt az egész monasztikus hagyomány és az 
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Egyház rendelkezései is tanúsítják -, hogy Krisztus imád­
ságát folytassák az Egyházban. Ezt teszik a szentmise és 
a zsolozsma ünneplésével - aminek első helyen kell állnia 
életükben - és az imádság más formáival is, amelyeknek 
- a maguk módján - egész életüket át kell járniok. 

(61) A szentmiseáldozatban vértelenül megújul Krisz­
tus áldozata. Benne az ember Istent imádó tevékenysége 
Krisztus tevékenységének hatékony jelévé válik úgy, hogy 
lsten ajándéka és szava, valamint az ember hálaadásban 
és dicséretben kifejezett válasza tökéletes egységet alkot 
lsten dicsőségére és az ember megszentelésére. Minden 
egyházi szolgálat az Eukarisztia ünneplésére irányul, amely 
nemcsak az egész liturgiának, hanem a keresztény életnek 
is a középpontja. Ezért a mi életünkben is első helyet kell 
elfoglalnia. Az Eukarisztiában jelenlevő Krisztus imádását 
is mozdrtsuk elő, mivel ez kiváló áhítatgyakorlat Krisztus 
szent embersége iránt. 

(62) A zsolozsma megújításában, aminek folytatása és 
befejezése kötelességünk, elsősorban a liturgia és életünk 
többi része közötti egységre és harmóniára törekedjünk. 
Mert bár a liturgia "az a csúcs, amelyre az Egyház tevé­
kenysége irányul és a forrás, ahonnan minden energiája 
fakad" (SC 1,10), mégsem meríti ki az Egyház vagy a mo­
nostor egész tevékenység ét (vö. SC 1 ,9). Életforrnánk tehát 
egyrészt legyen alkalmas arra, hogy a liturgiában gyü­
mölcsözően résztvehessünk, másrészt úgy alakítsuk a litur­
gia formáit és struktúráját, hogy táplálják és lélekkel jár­
ják át mindennapi életünket. Nem szabad, hogy a napi 
munka súlya megfojtsa a liturgiát, de azt se engedjük, 
hogy a mai életérzéstől távol álló liturgikus formák termé­
ketlenné tegyék a liturgiában való részvételünket 

(63) Az imaélet szükséges része a lelkiolvasmány. Meg­
felelő nevelésre és életkörülményekre van szükség ahhoz, 
hogy igazán imádkozó, nyugodt és rendszeres olvasássá 
mélyüljön. Az így végzett lelkiolvasmány eredményesen 
segíti a szarzetest arra, hogy egyre inkább "lsten emberé"­
vé váljék, és felfogja lsten jelenlétét és akaratát. 

(64) Életünk egysége a különböző elemek harmonikus 
összehangolásában nyilvánuljon meg. Elsősorban monos­
toraink liturgikus élete legyen az "az égő és világító fény­
forrás" (Jn 5,35forrás" (Jn 5,35), amely kisugárzik az egész 
helyi egyházra. Liturgiánk hívja aktív részvételre a környé-
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ken lakó híveket, és váljék a keresztény nép számára a 
lelkiélet gazdag forrásává. 

4. A keresztet hordozó, alázatos Krisztus követése 

(65) A szerzetes kövesse egész életével az alázatos 
Krisztust. Bűneinket őszintén megbánva, egyéni korlátaink 
tudatában, de mint akit az isteni irgalom felkarolt, lsten 
dicsőségét keressük, ne a sajátunkat. Ez az alázatos lel­
kület segítsen arra, hogy derűs szíwel fogadjuk a megpró­
báltatást és a nélkülözést, elégedjünk meg szarény jöve­
delemmel és életkörülményekkel is. 

Monasztikus élet csak a kereszt jegyében lehetséges. 
Mert ha Krisztus szaretetét követjük, amelynél nagyobb 
senkinek sincsen (vö. Jn 15,13), a lemondás útjára lépünk, 
és halálra adjuk tagjainkat, hogy az élö lstennek szeigál­
junk (vö. Kol 3,5; 1Tesz 1,9). Hiszen Krisztus minket is, 
akárcsak tanítványait, a kereszt mindennapos hordozására 
hív (vö. Mk 10,21). 

(66) A Krisztus keresztjében való részesedés számunk­
ra Jeggyakrabban a következöket jelenti: 

- alázatossá lenni, elkerülni a hiú dicsőséget és az 
önzö törtetést; 

- jól végezni napi munkánkat, amely manapság gyak­
ran olyan áldozatot kíván, hogy joggal hason1ftható a régi 
monasztikus élet önmegtagadásaihoz; 

- türelemmel és jó Iéiekkel elviselni testi és lelki gyen­
geségeinket, képességeink fogyatékosságát és a közös 
élet terhét; 

- szeretni ellenségeinket, üldözőinket és rágalma­
zóinkat; 

- elfogadni az öregkort és a halált, hogy ezzel világo­
san megvalljuk hitünket és reményünket az örök életben. 

(67) Továbbá, amint a keresztségi fogadalomban ellene 
mondtunk a Sátánnak és minden pompájának, úgy a mo­
nasztikus életben el akarjuk hagyni a világot, amennyiben 
az az ördög hatalma alatt áll, vagyis a szem kívánságát, a 
test vágyát és az élet kevélységét (vö. 1Jn 2,16). A világ 
elhagyása elsősorban abban a belső magatartásban áll, 
amellyel eizárkózunk a világias szellemtől. Ez a síron túl 
semmit nem vár, és ebben az életben semmi magasabb 
értéket nem talál a test és a szellem gyönyöreinéL 
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A világtól való külső elzárkózás, amit közösségeink 
különböző fokban és különbözö módon valósitanak meg, 
ennek a belső magatartásnak a jele és eszköze. 

(68) A kereszt szeretete és a világias szellemmel való 
határozott szembenállásunk nem tehet közömbössé a világ 
igazi értékeivel szemben: használjuk fel őket lsten országá­
nak szolgálatára. A technika, a gazdasági, társadalmi és 
kulturális élet értékei semmiképpen sem idegenek szá­
munkra; müvelésük gazdagítja életünket, és részévé tesz 
az emberi közösségnek. 

5. Munkánk 

(69) Mint minden embert, minket is kötelez a munka 
közös törvénye: munkánkkal hozzájárulunk ahhoz, hogy a 
világ tökéletesebb legyen, és lstennek erre a világra vonat­
kozó terve megvalósuljon. Ez is hivatásunk része. Téves 
az a vélemény, hogy a lélek tökéletességre törekvése és 
a világi ügyekkel való foglalkozás szemben áll egymással: 
a valóságban a kettő jól összeegyeztethető. Senkinek sem 
kell a földi élet ügyeitől visszavonulnia ahhoz, hogy a ke­
resztény tökéletességre törekedjék. Ha munkánkat helye­
sen végezzük, az nemcsak hogy nem veszélyezteti, de in­
kább növeli emberi és keresztény méltóságunkat. 

Ezért munkánk nem csupán a tétlenség elleni orvosság, 
vagy olyan elfoglaltság, amelynek egyetlen célja az idő 
kitöltése, hanem szerves része a keresztény tökéletesség­
re való törekvésünknek. Egyúttal testvéri szaigálat is a 
monostori közösség és a világban élő embertársaink szá­
mára akkor, ha hozzáértéssel és felelősségtudattal végez­
zük. 

(70) Minthogy munkánk értéke az elért eredménytől is 
függ, az elöljárók fontos feladata, hogy munkatársaikat -
akár pappá szentelt, akár laikus rendtagokat -, ha szük­
séges, szakképzéssel is, jól előkészítsék arra, hogy a le­
hető legeredményesebben végezzék el munkájukat. Hiszen 
jól tudják, hogy a mai világban, a szakosadó munkameg­
osztás korában, puszta jóakarat és odaadás nem elég az 
eredményes munkához. 

Kongregációink és monostoraink főbb munkakörei a 
következők (a felsorolás rendje semmiképpen sem jelent 
értéksorrendet): 
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a) Az ifjúság nevelése 

(71) Az ifjúság iskolai és internátusi nevelése és tanr­
tása kiválóan illik a monasztikus életformához. Akik ennek 
a munkának szantelik életüket, az lsten országának és az 
emberi társadalomnak a fejlödését mozdítják elő. Nemcsak 
az értelmet, hanem az egész személyt akarják gazdagítani, 
mikor megmutatják az összefüggést a tudományok, ma­
vészetek és a keresztény igazságok között. Miközben a 
teremtett dolgokról tanítanak, diákjaikat minden igazság 
és teremtés forrásához, Krisztushoz vezetik. Továbbá, mi­
vel bármit teszünk Krisztus legkisebb testvéreinek, magá­
nak Krisztusnak tesszük, az ifjúság nevelésében egészen 
különös módon neki szolgálunk. 

b) A lelkipásztori szaigálat 

(72) Az újszövetségi papság - ha teljes valóságát te­
kintjük - nem merül ki szartartások végzésében, hanem 
a keresztény közösség szalgálatára irányul. Mind a rendes, 
mindennapi lelkipásztori szaigálat a monostorban, plébá­
niákon vagy külföldi missziókban, mind annak rendkívüli 
formái (konferenciák tartása, lelkigyakorlatok vezetése, a 
szentségek kiszolgáltatása) eredményesen hozzájárulnak 
Krisztus Misztikus Testének, az Egyháznak az építéséhez. 
Ily módon Rendünk szerzetespapjai értékes szalgálatot 
tesznek embertársaiknak, és engedelmeskednek a Szent­
lélektől kapott hivatásuknak, mint a jó szolga, aki szalga­
társainak kiosztja a búzát (vö. Lk 12,42). 

c) Testi munka 

(73) Testi munkánkkal tanúsítjuk legjobban, hogy a ke­
resztény minden munkát értékel. Ezen túlmenően igen 
hasznos, sőt egyes esetekben feltétlenül szükséges szal­
gálatot is jelent a közösség számára. Sohase tekintsük a 
testi munkát céltalan idötöltésnek. Tegyünk meg mindent, 
hogy hozzáértéssel és eredményesen szalgáljunk ebben is. 

d) Tudományos munka 

(74) Manastarainkban több rendtársunk foglalkozik teo­
lógiai és világi tudományokkal: kutatómunkát végez a filo­
zófia, teológia, történelem, vagy a társadalom- és termé­
szettudományok területén. Ennek a munkának nemcsak 
az illető tudomány, hanem a monasztikus élet számára is 
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nagy értéke van: a teremtett dolgok és a hit misztériumai­
nak mélyebb ismerete egész monasztikus életünket gazda­
gabbá teszi. Különösen fontosnak tartjuk a teológiai tudo­
mányok művelését, mivel ezek minden más tudománynál 
nagyobb segítséget nyújtanak a lelkiéletben, a lelkiveze­
tésben és a lelkipásztorkodásban. 

A tudományos munka sok más értéket is kifejleszt: 
többek között az igazság hűséges szolgálatát, a másokkal 
való együttműködésben megnyilvánuló közösségi érzéket 
és az egyre erősödő felelősségtudatot 

e) Vendéglátás 

(75) A vendéglátás a monostorok apostoli munkájának 
egyik ősi formája. A mai körülmények között fontos, hogy 
ne csak szállást, hanem - különböző formákban - lelki 
táplálékot is nyújtsunk vendégeinknek. 

(76) Hogy munkánkat jó lélekkel és vidáman végezzük, 
törödjünk testünk és lelkünk felüdüléséveL Ezért mikor 
összeállitjuk a monostor napirendjét, figyelembe véve az 
orvostudomány és a pszichológia szempontjait is, töreked­
jünk az imádság, a munka és a felüdülés egészséges 
egyensúlyára. A helyes módon keresett felüdülés nemcsak 
hogy nem tér el a monasztikus szellemtől, hanem a ki­
egyensúlyozott élet előfeltétele. Csak fgy tudjuk követni 
az Apostol buzdítását: "lsten a vidám adakozót szereti" 
(2Kor 9,7). 

Bevezette és fordította Kereszty Rókus 
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A MAGYAR CISZTERCIEK ~SA SZERZETESTANARI 
HIVAT AS 

J. A magyar ciszterciek mint tan/tórend 

A kezdetek 

1776 fontos fordulópont a magyar földön élő ciszterciek 
életében: ez év nov. 8-án adta át Vörös Antal budai tan­
kerületi főigazgató, a helytartótanács rendelete értelmé­
ben, a volt egri jezsuita kollégiumct és gimnáziumot a cisz­
terciek pásztói elöljárójának, Breitler Methódnak. Ez az 
esemény, amely egy hosszú és gazdag tanító-nevelő mun­
kásság elindítója lett, és mélyrehatóan átalakította a cisz­
terci életet, nem volt gondos tervezés, alapos előkészítés 
eredménye. ~ppen ellenkezőleg: a körülmények nyomása 
alatt, hirtelen elhatározásból született, mind a polgári ható­
ságok, mind a rend részéről. A XVIII. század végén, a fel­
világosodás korában, a köznevelés előmozdítása a legfon­
tosabb kormányzati teendők közé számított, viszont a je­
zsuita rend 1773-as eltörlése Magyarországon, mint más 
országokban is, rendkívül nehéz helyzetet teremtett a köz­
oktatásban. Igy a kormány minél előbb pótolni akarta a 
veszteséget, elsősorban a korábban rendszeres iskolai 
munkát nem végző szarzetesek bekapcsolásával. Az egri 
gimnázium esetében Szent Bernát fiaira esett a választás: 
a közeli Pásztón a morvaországi Velehrádból való cisz­
terciek kis csoportja próbálta a szerzeteséletet felújítani 
és új otthont teremteni a török pusztítás után. Ezek számá­
ra a rendszeres gimnáziumi oktatás átvétele a lehetetlen­
séggel határos vállalkozás volt: a rendtagok csehül vagy 
németül beszéltek, csak Breitler tanult meg valamennyire 
magyarul; szakképzettségük nem volt, a tanítási módszere­
ket nem ismerték; és hozzá még a pilisi és pásztói apát­
ság visszaszerzett birtokainak jövedelme távolról sem volt 
elég az egri rendház és nagy iskola fenntartására. Breitler 
ambíciója és romantikus optimizmusa kellett ahhoz, hogy 
hirtelen elhatározással igent mondjon, még mielőtt a veleh­
rádi apátot értesíthette vagy beleegyezését kikérhette 
volna. 

A hivatalos átadással még távolról sem oldódtak meg 
a nehézségek. Zuri Fülöp, Velehrád és Pilis-Pásztó apátja, 
érthetően, súlyos kifogásokat emelt a tudta és beleegye-
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zése nélkül végbement egyezséggel szemben, és még 
évekig eltartanak a tárgyalások. A tényleges tanftói mun­
kát még jóideig nagyobbrészt egyházmegyei papok végzik, 
jezsuita igazgató vezetésével, míg lassanként ciszterci ta­
nárok is munkába léphetnek. A lassanként nekilendülö jó 
munkát azonban szinte teljesen megsemmisítették ll. József 
császár rendelkezései, amelyekkel először Velehrádot 
1784-ben, majd 1787-ben a pilisi és pásztói apátságot ls 
önkényesen megszüntette. 

És mégis: az eiültetett mag gyökeret vert és kihajtott, 
a mostoha körülmények ellenére is. A ciszterci tanító mun­
ka elindult útjára. Alig vették át a pásztói ciszterciek 1776-
ban az egri gimnáziumot, máris több magyar fiatal jelent­
kezett novíciusnak, és ezek a megkívánt szarzetesi és szak­
mai képzés után hamarosan munkába állhattak. Hogy jó 
munkát végeztek, arra tanúság Bihari Ferenc (volt jezsuita) 
igazgatónak a velehrádi apáthoz írt levele 1781 végén, 
amelyben kiemeli, hogy az iskola népszerQ az egész kör­
nyéken, és "Nagyságod fiai jól tanítanak." Az 1787-es fel­
oszlatás után sem szakadt meg a folytonosság: ha el kellett 
is hagyniok a rendházat, néhányan Egerben maradtak, to­
vább tanítottak az iskolában, és próbáltak harcolni jogaik 
visszaszerzéséért. Amikor hosszú huzavona után, 1802-ben 
l. Ferenc visszaállította a pilis-pásztói kettős apátságot, 
most már önálló magyar apátságként, a kiváló képzettségQ 
és buzgó életQ Schumann Teofil apát alatt az egri ház lét­
számban is, eredményes iskolai munkában is szép fejlődés­
nek indult. 

Visszatekintve ezekre a szinte kilátástalanul nehéz első 
évtizedekre, lehetetlen nem látnunk a gondviselés irányító 
kezét a politika útvesztői és az emberi érdekek ütközései 
között is. 

A következő fontos lépés Zirc és Pilis-Pásztó egyesí­
tése volt 1812-ben. Schumann apát halálát követőleg 
Dréta Antal zirci kormányzóperjel lett Pilis-Pásztó apátja 
és két év mulva, az utolsó heinrichaui apát halálával, Zirc­
nek is apátja. A magyar földön élő ciszterciek így szarve­
zetileg egyesültek, és közös erővel indulhattak a jövő fel­
adatai felé, amelyeket az energikus Dréta apát elsősorban 
a középiskolai tanítás terén jelölt ki számukra. Már 1813-
ban elvállalt két új iskolát, a székesfehérvári és a pécsi 
gimnáziumot, mindkettő eredetileg jezsuita alapítás; a fe­
hérvári később híres pálos iskola lett. Az egri példa tehát 
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útmutató lett Zirc számára is. Ezzel a magyar ciszterci 
rend kifejezetten is tanftórenddé vált, a ciszterci élet új 
ideált kapott: a szarzetesi életformát és a rendszeres ne­
velői munkát egybefogó szerzetestanári eszményt. 

A zirci közösséget nem érte teljesen felkészületlenül 
az új munkára való áttérés. Már az 1780-as évektől kezdve, 
ll. József rendelete értelmében, több rendtag tanitott a 
zirci és veszprémi elemi iskolában, maga Dréta is. 

A elszterel tanitó-nevelő munka kibontakozása 

Székesfehérvárott 1813 é5szén, Pécsett a következő év­
ben állnak munkába a ciszterci tanárok. Bár Dréta apát 
viszonya a rendtagokhoz, főleg kormányzásának utolsó 
éveiben, nem volt harmonikus, ezek a belső ellentétek nem 
érintették magának a tanári munkának értékelését. Még 
inkább erősödött ez utódia, Villax Ferdinánd alatt. A rend 
tagjai odaadással végezték az új munkát, amelynek a re­
formkor hazafias lelkesedése, a nemzeti szellamO nevelés 
nagyrabecsülése különös fontosságot ls adott. A társada­
lom és annak vezetöi nagy tisztelettel vették körül azokat, 
akik a fiatalság nevelésén, a "kimOvelt emberfők" számá­
nak gyarapftásán fáradoztak. Egy-egy vidéki városban a 
ciszterci tanárnak nagy tekintélye és becsülete volt, a tár­
sadalom életében is fontos szerepet játszott. J:rtheté5, ha 
nem is egészen helyeselhető, hogy a XIX. század zirci szer­
zetesének öntudatában a tanári munka fontosságban egyre 
nőtt, a haqyományos papi és szarzetesi feladatok kárára. 
Mivel pedig évtizedeken át Zircnek alig volt kapcsolata a 
rend többi áqával, nem volt minta és ösztönzés a hagyo­
mányok felélesztésére, vaqy az új helyzetnek megfelelő 
szarzetesi lelkiség kialakftására. 

A ciszterci tanár eszménye egyre határozottabban és 
igényesebben kezdett kibontakozni az 1830-as évektől 
kezdve: széleskörü tudás, ügyes nevelői képesség kap­
csolódik benne a becsületes pap, a nemesen érző, mOvelt 
ember és a lelkes hazafi vonásaival. Az eredménves tanári 
munka lénveoes előfeltétele volt a komoly szakképzés. A 
XIX. század első felében méq nincs eqyséqesen átqondolt 
növendékkéozés: teológiai tanulmányaikat különbözé5 sze­
mináriumokban véqzik, többen kerülnek ezután a pesti 
vanv bécsi eovetemre szaktanulmányokra. Naqy lépés volt 
1866-ban a zirci néoy éves Hittudományi Főiskola felállf­
tása, amely a teológia mallett a tanári munka megalapozá-
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sát is szolgálta bölcseleti és neveléstani előadások beik­
tatásával. De a rendszeres tanárképzés mind sürgetőbb 
követelménnyé vált, úgyhogy a növendékképzés 1887-ben 
részlegesen (III-IV évfolyam), 1889-ben pedig teljes egé­
szében Pestre került, a Horánszky-utcai Bernardinumba, 
amely a ciszterciek középkori párizsi kollégiumának nevét 
kapta. 1889-1923 között a rendi növendékek, a zirci no­
viciátus után, párhuzamosan végezték Pesten hittudományi 
és szakmai tanulmányaikat, az előbbieket otthon, rendi 
vezetés alatt, az utóbbiakat az egyetemen. Kemény, mun­
kás évek voltak ezek a rendi fiatalok számára, és tisztelet­
tel kell adóznunk az így felnőtt ciszterci nemzedékek tu­
dásának és munkájának: mégis kétségtelen, hogy a ber­
nardinumi négy év túlságosan sokat sűrített össze. A tanár­
képzés újabb rendezése és főleg az új kódex által szabá­
lyozott teológiai tanulmányi rend szükségessé is tette a 
tanulmányi idő meghosszabbítását és újbóli kettéosztását: 
1923-ban a filozófia meg a teológiai képzés egy része visz­
szakerült Zircre, míg a Bernardinumra maradt a teológia 
befejezése, valamint a tanári szakképzés. A teljes tanul­
mányi idő a noviciátus beszámításával nyolc, majd végül 
trz évre nőtt. Kevés testület dicsekedhetett Magyarorszá­
gon, vagy akár külföldön is, ilyen egységesen magas szel­
lemi szfnvonallal. A jövendő középiskolai hittanárok és 
teológiai tanárok képzése többnyire külföldi egyetemeken, 
főképp Innsbruckban és Rómában történt. 

Ezzel egyidejűleg a rendi középiskolák száma is meg­
nőtt. 1878-ban az addig az ausztriai Heiligenkreuz-hoz tar­
tozó szentgotthárdi apátságot Ferenc József egyesítette 
Zirccel, de azzal a kötelezettséggel, hogy a rend átveszi 
és fenntartja a bajai gimnáziumot. Ez eredetileg ferences 
alapítás volt, és elég viszontagságos történet után jutott 
nyugodt nevelői munkához az 1879-től ott tanító ciszterciek 
kezén. Még fontosabb döntés volt Békefi Remig apát részé­
ről a budai alapítás. Mindjárt apáttá avatása után, 1912-
ben megindította a tárgyalásokat egy Budapesten alapítan­
dó gimnázium tervéről. Mint budapesti egyetemi tanár jól 
ismerte a főváros fontosságát a magyar szellemi életben, 
és a budai gimnázium megvalósítása volt apáti program­
jának főpontja. Már 1912 őszén megnyílik a Szent lmre­
főgimnázium, egyelőre ideiglenes helyen. Békefi hamaro­
san el akarta kezdeni a gimnázium felépítését is, de a há­
ború és összeomlás évei miatt csak 1929-ben készült el a 
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pompás, modernül felszereJt (bár épftészeti strlusában 
múltba mutató) budai gimnázium. A rendi birtokok minta­
szerű kezelése lehetövé tette a többi iskolaépület moder­
nizálását vagy kibővítését, sőt új épületek hozzáadását is. 
A 30-as és 40-es években a ciszterci iskolák épülete és 
felszerelése a Jegjobbek közé tartozott az egész országban, 
és nem egyszer külföldi vendégek is meglátogatták. Az öt 
gimnáziumba 1941-ben 2513 tanuló járt. 1947/48-ban pedig 
ennek az öt iskolának 1770 gimnáziumi, 2637 általános 
iskolai beírt tanulója volt és 215 a dolgozók gimnáziumá­
ban, összesen 4622. 

Hogy ennek a számbelileg is jelentős munkának mi volt 
a belső tartalma és eredménye, nehéz lenne pontosan le­
mérni, hiszen a műveltség és jellem értékeit nem lehet 
mindenestül számokba, statisztikákba szorftani. De két 
meggondolás mégis rávilágíthat a ciszterci iskolák jó mun­
kájára. Az egyik az, hogy milyen sok ciszter diák állta meg 
a helyét kiválóan az élet és művelödés különbözö terüle­
tein, otthon is, külföldön is; milyen sokan gazdagították a 
magyar szellem értékeit, Vörösmarty Mihálytól és Ybl Mik­
lóstól Latinovits Zoltánig vagy Major Mátéig. A másik az, 
hogy a ciszterci öregdiákok milyen szaretettel gondolnak 
vissza Iskolás éveikre, tanáraikkal való közvetlen kapcso­
lataikra; milyen hálás elismeréssel mutatnak rá azokra a 
komoly szellemi és erkölcsi alapokra, amelyeket ott sze­
reztek. Az utóbbi időben több ilyen visszaemlékezés jelent 
meg. Szekfű Gyulának egykori véleményét, hogy a budai 
gimnázium "a szellemi nevelésnek ma elérhető maximu­
mát teljesíti", visszhangozza egy 1981-es visszaemlékezés, 
amely azt említi, hogy többen tanárai közül "nem közép­
iskolás, hanem egyetemi fokon tanítottak." Egy melegszfvü 
öregdiák, maga is tanár, így foglalta össze tapasztalatait: 
"Mi, ciszterci diákok tudjuk, milyen alapos, kötelesség­
tudásra szoktató, de szaretettől átitatott nevelés folyik a 
ciszterci gimnáziumokban. A ciszterci nevelő lelke olyan, 
mint a ciszterci viselet. A fekete skapuláré derűs, napsu­
gárszfnO reverendát takar. A munkát megkövetelő komoly­
ság és külső szigorúság mögött derűs, meleg szív dobog. 
Nem is felejtjük el soha azt a komoly szeretetet, amelyet 
a Rend együttesétől és külön-külön minden tagjától kap­
tunk." 

A középiskolai munka volt a Rend tagjai nagy több­
ségének főfeladata, de nem szabad elfeledkeznünk a cisz-

88 



terei oktató-nevelő munka távolabbi kisugárzásáról sem. 
Szorosan összefüggött középiskolai munkájukkal a tan­
könyvlrás: Szvorényi József híres ~kesszólástan-ától kezd­
ve (1851) szinte valamennyi tantárgyban találunk ciszterci 
tankönyvírókat Ezen túl is a tudományos kutatás terén is 
számos ciszterci kiváló munkát végzett, hogy a sok közül 
csak Békefi Remig történelmi müveire, Rajeczky Benjámin 
úttörő zenetörténeti kutatásaira, vagy Horváth Adolfnak a 
mecseki flóráról Irt könyveire utaljunk. Nem egy ciszterci 
tanított főiskolai vagy egyetemi katedrákon: már 1833-ban 
l<ét rendtagot hívott meg a pécsi jogakadémia tanárnak, 
a XX. század negyvenes éveiben pedig 4 nyilvános rendes, 
2 rendkívüli és 2 magántanár tanít magyar egyetemeken, 
a hittudomány, bölcselet, magyar irodalom, német nyelvé­
szet és növényélettan területén. Ciszterci atyák az egye­
temi ifjúság gyakorlati problémáin is igyekeztek segíteni, 
két egyetemi kollégium (Pécs és Budapest) felállításával, 
a katolikus egyetemi diákok szövetségének (Emericana) 
létrehozásával, a nehéz időkben sok segítséget nyújtó 
diákmenza megszervezésével. 

A szerzetestanári nevelés sajátos vonásai 

Mint mondtuk, a ciszterci rend hazai munkájának leg­
lényegesebb része a középiskolai tanítás volt. Ha most az 
egykori ciszterci diák és a későbbi ciszterci tanár szemé­
vel megpróbálom elemezni, mi volt a ciszterci (és általá­
ban a szerzetestanári) nevelés titka, melyek voltak sajátos 
vonásai, különleges értékei, rámutathatok néhány pontra, 
bár jól tudom, hogy a tanító-nevelő munka élő folyamatát, 
a tanár és diák kapcsolatát inkább lehet élve megtapasz­
talni, mint szavakba és elméletekbe foglalni. 

Igen jelentős tényező volt a tanítás komoly színvonala, 
nem egyszer egészen magas, a tankönyv szavain messze 
felülemelkedő látóköre. A ciszterci tanár, aki hivatásból 
választotta ezt az életutat, az előkészület hosszú évei alatt 
alaposan felkészült munkájára, nemcsak szaktárgyai köré­
ben, hanem beleállítva azokat a filozófiai és teológiai tanul­
mányok adta szélesebb világképbe is; nem egyszer Euró­
pát járt, idegen nyelveket is beszélő ember volt, aki távlato­
kat tudott nyitni tanítványai előtt, megtanított gondolkodni, 
összehasonlítani, különböző nézőpontokat figyelembe ven­
ni. A tanulmányi követelmények általában magasak, néha 
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egészen szigorúak voltak, de a tehetségesek számára az 
igényes tanítás az erők teljesebb kibontakozását jelentette, 
és a rendszeres, következetes munka az átlagtanulókat ls 
többre képesítette. 

Nagy erőt jelentett a tanári kar közösségi ereje: Bár­
mennyire erős és sokszor bámulatosan különböző volt a 
ciszter tanárok egyénisége (apátnak és igazgatónak sem 
volt mindig könnyű összefogni ezeket a nagyon is öntuda­
tos embertípusokat!), - mégis a fehér-fekete reverenda 
sok közös, nagy értéknek jelképe volt, magyar, keresztény 
és általános emberi vonalon egyaránt. ~s ezek az értékek, 
sok prédikálás nélkül is, átjárták az egész iskolai munkát, 
eleven példában álltak a fiatalok szeme előtt. A tanári kar­
nak ez az alapvető egysége azt is jelentette, hogy az isko­
lának volt élő hagyománya, folytonossága, a személyi vál­
tozások ellenére is. 

Maga a szarzetesi életforma is elősegítette az iskolai 
munka odaadó végzését: a ciszterci tanár a családi élet 
kötelezettségeitől menten, a mindennapi anyagi gondoktól 
szabadon, az egyéni érvényesülés és vagyonszerzés mctr­
vumai helyett a krisztusi szaigálat szellemétől indítva, sok­
kal több időt és energiát tudott fordítani az ifjúsággal és 
a szaktudományokkal való foglalkozásra, a szorosan vett 
kötelezettségen túl is. Szívesen töltött időt laboratóriumá­
ban, könyvei között, és még inkább diákjai között, akár 
iskolai egyesületek, kirándulások, táborozások keretében, 
akár egyéni tanácsadás, tanulmányi vagy lelki vezetés for­
májában. 

Végül, amit legnehezebb pontosan lemérni, de amire 
oly örömmel emlékeznek a ciszter diákok: a szaretetnek 
és közvetlenségnek az a légköre, amely átjárta az egész 
iskolai életet, tanár-diák kapcsolatát. A komoly követelmé­
nyek ellenére is, a diák otthon érezte magát, mindig alkal­
ma volt tanáraival közvetlenül beszélni, problémáival hoz­
zájuk fordulni; érezte megértésüket, gondoskodásukat, 
emberi közelségüket a tanítási órákon vagy azokon kívül 
a szórakozás, kirándulás, különböző diáktevékenység 
óráiban is. Szép számmal voltak iskoláinkban nem katoli­
kus vagy nem keresztény tanulők is, de ezek is ugyanezt 
a megértő, biztató szeratetet és közvetlen kapcsolatot ta­
pasztalták. A fiatal budai gimnáziumban elejétől fogva ez 
a derűs és pozitív közvetlenség volt a nevelés módszere, 
és hamarosan általánossá lett a többi ciszterci iskolában 
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is. Végső forrása ennek az a Krisztus példáját követő sze­
retet, amely minden fiatal, kibontakozó életben lsten gyer­
mekét és a jövő nagy fgéretét látja és tiszteli. A ciszterci 
szerzetes pedig a rendi múlt hagyományaiból is indftást 
merfthet erre az érzelmileg is gazdag, odaadó lsten- és 
emberszolgálatra, főképp Szent Bernát és más ciszterci 
frók, mint pl. Szt. Elréd műveiböl. 

Magyar ciszterciek Amerikában 

A második világháború utáni években az Egyesült Al­
lamokba érkező magyar ciszterciek lelkében is élt a tanr­
tó-nevelő munka folytatásának vágya és reménye, bár ez 
az idegen nyelvű és az európai világtól annyira eltérő kör­
nyezetben, anyagi eszközök nélkül éppolyan romantikusan 
lehetetlen vállalkozásnak tetszett, mint a pásztói kis cso­
port egri vállalkozása 1776-ban. A nyelvi begyökerezés, 
az útkeresés, a lehetőségek kipuhatolása jónéhány évet 
vett igénybe, míg végül az ötvenes évek közepén a texasi 
Dallasban találtak új otthonra. Megismerkedtek a helyi is­
kolai és egyházi körülményekkel, és tevékenyen belekap­
csolódtak az akkor éppen szervezés alatt álló katolikus 
egyetem, a University of Dallas előkészftő munkálataiba. 
Amikor 1956. szeptember 25-én az egyetem megnyflt, mind­
össze 90 hallgatóval, a tanári kar jelentős részét a 9 cisz­
terel atya adta. Nem kis részben a magyar ciszterciek ön­
feláldozó munkájának köszönhető, hogy ez a szerényen 
Induló, aránylag nagyon korlátolt anyagi eszközökkel ren­
delkező intézmény, egy többségében nem katolikus kör­
nyezetben, rövid idő alatt nagy utat tett meg. Ma, huszonöt 
év múltán, 2600 körül van a hallgatóság száma, és az egye­
tem jó névnek örvend magas tanulmányi szfnvonala és jól 
átgondolt tanulmányi programja miatt. Diákjainak alig fele 
texasi, képviselve van köztük az Egyesült Államok minden 
része és számos külföldi ország is. Természetesen ma az 
erősen megnövekedett egyetemen a ciszterciek szerepe 
sokkal kisebb, mint az Indulás éveiben, de még most is 
jelentős és megbecsült tényező. Európai meg amerikai 
elemeket egyesftő képzettségük ma is sajátos szfnt ad az 
egyetemnek. 

De talán még az egyetemi munkánál is fontosabb terü­
let nyflt meg számukra néhány éwel később. Több oldal­
ról kezdeményezések indultak, sürgetve az apátság veze­
tőségét, hogy indítson el egy fiú-középiskolát, amely mind 
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a tanulmányok, mind a jellemképzés terén az átlagosnál 
jóval többet tud nyújtani. A rend barátainak és jótevőinek 
segítségével indult el 1962 szeptemberében a Cistercian 
Preparatory School (Preparatory ebben az összefüggés­
ben azt jelenti: "egyetemi tanulmányokra előkészítő"), 
50 diákkal, két osztályban. Először ideiglenes helyen, majd 
1965 áprilisától saját épületében, az apátság közvetlen 
közelében. Ha az indulás évei nem is voltak könnyűek -
hiszen a serdülő amerikai fiatal lelkéhez, életstílusához, 
problémáihoz közel jutni nehezebb feladat volt, mint az éret­
tebb fiatalság egyetemi oktatása -, a jó munka mégis 
megtermette gyümölcsét. Ma a ciszterci iskola az egész 
környéken (Dallas és környéke, mintegy másfél millió la­
kossal), sőt államszerte ismert; tanulmányi rendje, fegyel­
me, tanulmányi versenyeken elért eredményei sok elisme­
rést nyertek; diákjai a legkiválóbb egyetemekre kaptak fel­
vételt. Legszebb mégis az a tény, hogy végzett diákjai 
ugyanazt a meleg ragaszkodást mutatják .~lma Mater-ük 
iránt, amit a magyar ciszterci öregdiákok tanúsítottak: szí­
vesen jönnek vissza látogatóba, tanáraikkal tartják a kap­
csolatot, és most, hogy az első osztályok tanulói már el­
végezték az egyetemet és elhelyezkedtek az életben, anya­
gilag is támogatni akarják régi iskolájukat 

Jelenleg az iskola nyolc osztályos (V-XII tagozat, 10-
18 évesek); így a rendszeres alapos képzés korábban kez­
dődik, mint az USA-ban szokásos négy osztályos közép­
iskolákban. Egy gondosan felépített tanulmányi terv alap­
ján már jóval korábban kezdődik az idegen nyelvek taní­
tása, a komoly irodalmi képzés, a matematika és a termé­
szettudományok rendszeres oktatása. A tanári kar 11 cisz­
terci és 12 világi tanárból áll; a diáklétszám 215 körül mo­
zog, de még mindig növekvőben van. Az iskola egységes 
szellemét biztosítja, hogy az igazgató és a diákok életével 
állandó kapcsolatban álló osztályfőnökök a ciszterci atyák 
sorából kerülnek ki (az "osztályfőnöki" rendszert mint 
sikeres újítást kellett bevezetni Amerikában). Az iskolának 
nincs internátusa, minden tanuló bejáró kb. 40-50 km-es 
körzetből: jórészüket az iskola három autóbusza hozza és 
viszi, vagy a szülők; a tizenhat éven felüli diákok maguk 
is jöhetnek saját kocsijukkaL A szülői házzal élénk és köz­
vetlen a kapcsolat: a szülők rendszeresen kapnak értesí­
tést gyermekeik előhaladásáról, a szülői értekezleteken 
nagy számmal vesznek részt; sokan a szülők közül önkén-
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tes munkájukkal is segítik az iskolát: könyvtári szolgálat­
ban, sportesemények, előadások, rendezvények előkészí­
tésében. 

Az iskolának ma két épülete van osztálytermek és más 
előadótermek részére, beleszámítva két természettudo­
mányi és egy nyelvi laboratóriumot, valamint egy kompjúter­
termet 15 számítógéppel, és a tizenötezer kötetes könyv­
tárat. Külön épületben van a tornacsarnok kosárlabdapályá­
val és a hozzá csatlakozó, jól felszereJt színpaddal, vala­
mint két rajzteremmeL Ezenkívül két futballpálya (amerikai 
és európai futball céljára), futópálya és teniszpálya szol­
gálja a testnevelést 

A ciszterci iskola jövőjében az egyetlen bizonytalan 
pont: lesznek-e elegendő számban ciszterciek, akik foly­
tatni tudják a szépen megkezdett munkát? A régi gárda 
felett mindinkább eljár az idő, az új hivatások, bár nem 
hiányoznak, számban nem elégségesek az egyetemi és 
középiskolai feladatok elvégzésére. Mint annyiszor a cisz­
terci múlt folyamán, az isteni gondviseléstől jöhet csak a 
segítség. 

ll. A tanít6-nevelő munka a monasztikus rendek 
hagyományában 

Mint láttuk, a tanítórenddé való átalakulás nagy válto­
zást hozott a magyar ciszterciek életébe. Feltehetjük a 
kérdést: volt-e és milyen hagyománya volt az iskolai taní­
tásnak a benediktinus stílusú szerzeteséletben, amelyhez 
a ciszterciek is tartoznak. Szent Benedek, amikor reguláiá­
val meg akarja szervezni "az úr szolgálatának iskoláját", 
nem gondol semmiféle szarvezett kifelé ható tevékenység­
re, hanem a monostoron belül akar egy élő, áldozatra kész 
keresztény közösséget kialakítani, amelynek tagjai "sem­
mit sem becsülnek többre Krisztusnál", és készek őt egy 
egész élet odaadásával követni az istenszolgálat és isten­
dicséret útján. A bencés "Ora et labora" programnak fon­
tos része a munka, de ez elsősorban a közösség szükség­
leteinek biztosítását célozza, beleértve a szegények, zarán­
dokok, vendégek ellátását is. A Regula napirendje azonban 
a lelki olvasásra (lectio divina) is biztosított hosszabb ösz­
szefüggő időt, és ez az idők folyamán komoly stúdiummá 
is válhatott. Azzal pedig, hogy megengedte fiatal fiúk fel-
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vételét és a szerzeteséletre való előkészítését, a későbbi 
kolostori belső iskolák magvát ültette el, bár közelebbi 
programot a növendékek tanulmányi képzésére nem adott. 
Fiatalok befogadása és nevelése egyes keleti szarzetházak­
ban már régebben szokásban volt; főleg Szt. Vazul (Ba­
sileios, IV. század) adott hasznos útmutatásokat a fiatalok 
nevelésére, azokéra is, akik később nem szándékeztak 
csatlakozni a szerzetesélethez. 

A népvándorlás zűrzavarai között a kolostorok az antik 
és korakeresztény kultúra megőrzői lettek nemcsak Itália, 
Dél-Franciaország és Spanyolország hosszabb klasszikus 
hagyományokkal rendelkező vidékein, hanem a VI. század 
elejétől kezdve rrországban, Skóciában, majd Angliában 
is. 

A sajátos hagyományokkal rendelkező fr szerzetesség 
körében alakultak ki az igazi kolostori iskolák, amelyek 
nem-szarzetesek részére is nyitva álltak, majd fr hatásra 
angolszász területen is. Ezeknek az iskoláknak, mint Clon­
macnois, Armagh lrországban, York, Malmesbury, Jarrow­
Wearmouth Angliában, igen nagy szerepük volt e népek 
szellemi felemelkedésében. A VIli-lX. sz. folyamán sok 
szerzetes jött a szigetekről az európai szárazföldre mint 
misszionárius és tanító, és az apátságok itt is a szellemi 
és lelki élet centrumai lettek. Az apátsági iskolák felállftá­
sát még inkább előmozdította Nagy Károly császár 789-es 
rendelete: a kolostoroknak és püspökségeknek előírta isko­
lák felállítását, ahol a fiatalok "zsoltárokat, énekeket, szá­
molást és nyelvtant tanulhatnak". A kor hfres iskol ál kö­
zül hadd említsünk néhányat: Luxeuil, Corbie, Fleury, Bec 
francia, Fulda, Reichenau, Korvey német területen. Egyes 
nagyobb apátságokban különválasztották a "schola claust­
ralis"-t, a rendi növendékek számára berendezett iskolát, 
a világiakat befogadó "schola externa"-tól. 

A X-XI. századi szarzetesi reformmozgalmak (Anianei 
Benedek, Petrus Damianus, a clunyek és ciszterciek is) ál­
talában ellene voltak az iskoláknak, főleg a nem-szerzetes 
életre készülő fiatalok számára, de a belső iskolák ls el­
veszftették lassanként korábbi jelentőségüket. Ennek egy­
részt az volt az oka, hogy a fiatal fiúk jelenléte zavarta a 
reform-ideáltól megkövetelt szigorúbb fegyelmet; más­
részt hogy a fiú-oblátusok helyett inkább felnőtt korú, éret­
tebb jelölteket akartak felvenni. Ez volt a helyzet az első 
ciszterci századokban is: csak a noviciusok és fiatal rend-
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tagok tanítása volt megengedve, de ezek jórésze az alap­
vető ismereteket már belépése előtt megszerezte, úgyhogy 
inkább csak lelki és teológiai továbbképzésre volt szükség. 
Ez nem jelentette azt, hogy a szellemi élet elsorvadt; ellen­
kezőleg: a tipikusan monasztikus, elmélyedö, affektrv teo­
lógia éppen Szent Bernátban találta meg legtökéletesebb 
kifejezését. Az ö nyomán kivirágzó ciszterci lelki iskola 
(XII-XIII. sz.) fontos szerepet játszott a középkor lelkiségé­
ben, és ma újra nagy érdeklődésre talál. Szent Bernát és 
a többi középkori ciszterci frók nem voltak tanárok, mégis 
lelki mélységük, gyakorlati életbölcsességük ma is gazda­
gító, ösztönző forrás számunkra. 

A XIII. század közepétől kezdve a magasabb tanulmányi 
képzés mind sürgetőbb követelménnyé válik. Ennek felis­
meréséből születik meg 1245-ben a ciszterciek párizsi 
Collegium Bernardinuma. A rendtagok egyetemi képzése 
mind általánosabbá válik, és a káptalani határozatok azt 
igyekeznek elérni, hogy minden kolostornak legyen lega­
lább néhány jól képzett tagja, aki alkalmas a fiatal rend­
tagok oktatására. A XV.-XVI. századtól kezdve mind több 
adat tűnik fel, hogy főképpen a népes apátságok Iskolákat 
tartanak fenn nemcsak saját növendékeik, hanem külső 

tanulők számára is. Már 1500 körül említik a két híres 
svájci apátság, Wettingen és St. Urban iskoláit, amelyek 
a XVIII. században nagy intézményekké válnak; hasonló­
képen korai adataink vannak Heiligenkreuz és Zwettl "San­
gerknaben"-iskoláiról; Németországban Eberbach, Salem 
és Heinrichau iskaláiról tudunk a XVIII. században. Minde­
zek, igaz, inkább kivételnek számítottak, és azokban az 
apátságokban sem jelentették a sajátos munkaformát. Két­
ségtelen azonban, hogy ilyen irányú szükséglet többfelé 
megmutatkozott, és hogy a monasztikus közösségi élettel 
jól megfért a lényegében közösségi erőfeszftést kfvánó 
iskolai munka. 

Kifejezetten tanftórenddé azonban csak a Rend magyar 
ága vált, éppen azokban az időkben, amikor a forradalom 
és a napoleoni háborúk következtében igen sok apátság­
nak és velük együtt az iskoláknak léte is megszűnt. Hozzá 
kell azonban tennünk, hogy az utóbbi félszázadban megint 
több ciszterci apátság életének fontos része lett a szarve­
zett iskolai munka: virágzó iskolák alakultak főleg az oszt­
rák apátságokban (Wilhering, Schlierbach, Zwettl, Stams, 
Mehrerau), a német Marienstattban, az olasz Casamariban; 
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és érdemes megemiltenünk néhány női apátság (Seligen­
thal, Lichtental, Wurmsbach, Waldsassen, Mariengarten) 
kiválóan szarvezett és népes iskoláit is. Bencés vonalon 
a XV. századtól kezdve ismét feltűnnek az apátságokkal 
kapcsolatos iskolák, és az 1700-as évektől fogva több ben­
cés kongregáció fő munkaterülete lett a közép- és felső­
fokú oktatás, sokkal inkább, mint a cisztercieknéL Főkép­
pen az angol és német nyelvterületeken vannak nagy szám­
ban elsőrangú bencés közép- és felsőoktatási intézmények. 

Amint látjuk, a tanítórendiség valóban fordulatot jelen­
tett a magyar ciszterci életben, de nem teljes szakítást a 
múlttal: már a monasztikus és ciszterci múltban megvoltak 
azok az előzmények és hagyományok, amelyekre a tanító­
nevelő munkát alapozni lehetett, és amelyekből ez a munka 
ihletet és erőt meríthetett. Azonban a szarvezett iskolai 
munka gyakorlati összehangolása a monasztikus közös­
ségi élettel mégsem egyszerű feladat, újra meg újra őszin­
te lelkiismeretvizsgálatot, áldozatos elszántságot és okos 
valóságérzéket követel. A záró fejezetben közelebbről is 
szemügyre veszünk néhányat azok közül a sajátos problé­
mák közül, amelyeket a tanári munka és szerzetespapi élet 
kapcsolata a mai időkben felvet. 

lll. Tanári munka és monasztikus élet a mai világban 

A monasztikus hivatás elsősorban fenntartás nélküli 
istenszolgálatot és Krisztus-követést jelent, a szarzetes­
család imádságos és munkás közösségében. A közös isten­
dicséret, az állandó és áldozatos lsten felé törekvés, a hit­
ből fakadó, engedelmes munkában és szeretetszolgálat­
ban kibontakozó keresztény életforma tehát a hivatás lé­
nyegéhez tartozik, enélkül nem lehetünk szerzetesek, ez 
a "finis principalis". A napi munka is ennek az istenszol­
gálatnak része, de gyakorlati formája, tartalma az idők 
folyamán sokat változott: a házi teendők végzésétől, föld­
műveléstől, kéziratok másolásától, építőművészettől egé­
szen missziós, lelkipásztori, tudományos vagy tanári mun­
káig. A monasztikus szerzetesközösségek az ókor végén 
és a középkorban nem alakultak (mint több későbbi szer­
zetalapftás) egy kifejezett munkafeladat elvégzésére, -
így a munka konkrét formáját a helyi körűlmények, lehetö­
ségek vagy szükségletek szabták meg. A történelmi válto-
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zások, az Egyház és a társadalom szükségletei gyakran 
határozott követelményeket támasztottak a szarzetesekkel 
szemben; fgy volt a magyar ciszterciek életében is, amikor 
tanftórenddé lettek. Ezzel a rendszeres középiskolal mun­
ka lett a magyar rend főfeladata, amelyet a Róma által is 
jóváhagyott Konstitúció kifejezetten is "finis specialis"-nak, 
sajátos rendi célnak jelölt meg. Nem szabad azonban el­
felejtenünk, hogy az iskolák mellett Zirc jelentős számú 
(19) plébánia gondozását is ellátta, és ezek közül főleg a 
budai plébánia hatása több tízezer hívőre kiterjedt. A rendi 
köztudatban a 30-as évektől kezdve, és még inkább a há­
borús és háború utáni években, mindinkább növekedett a 
lelkipásztori munka fontossága is, és egy hármas életesz­
mény körvonalai bontakoztak ki: középpontban a monasz­
tikus-szerzetesi életformával, amely a 30-as és 40-es évek­
ben sokat mélyült, és az emberi társadalom felé főleg két 
irányban sugárzott ki, a tanftó-nevelő munkában és a papi­
lelkipásztori szolgálatban. Az amerikai ciszterel közösség 
szabályzata is ebben az irányban fogalmazza meg a hiva­
tásbeli munkát: sajátos feladat az ifjúság nevelése, de lé­
nyeges a papi szaigálat is. 

Az ilyen gazdag tartalmú életformának megvalósítása 
szép, de nem könnyü feladat. Nagy igényeket támaszt 
mind az egyénekkel, mind a közösséggel és vezetőivel 
szemben. Az emberi gyengeség és szük látókör miatt min­
dig megvan az egyoldalúság vagy a problémák elodázásá­
nak veszélye. Az élet igazán szép egyensúlya és gazdag­
sága mindig új erőfeszftést kíván. Vizsgáljunk meg néhány 
problémát, amelyet a tanári munka és a szerzetespapi élet 
kapcsolata felvet. 

1) Az iskolai munka, mint lényegében közösségi erő­
feszrtés, állandóságával és rendszerességével kétségtele­
nül jól beleillik a monasztikus típusú, stabil jellegű szer­
zetesközösség életformájába, mint amilyen a cisztercieké 
is. De a harmóniának előfeltétele, hogy a közösség tagjai­
ban eleven legyen a lényeges szerzeteskötelességek tuda­
ta, az imádságos és liturgikus élet szeretete, az egymást 
lsten felé segftő lelkiség. Ha ez meggyengül, mint kétség­
telenül a XIX. század folyamán, a tanári munka, a társadal­
mi szereplés, az egyéni érvényesülés egyoldalúan előtérbe 
kerül, és a szerzetesélet lényege elveszhet Viszont a ha­
gyományos közösségi formákhoz és időbeosztáshoz való 
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merev ragaszkodás a tanító munka eredményességét ve­
szélyeztetheti. Okos hajlékonyságra és elvhűségre, az élet 
egészét áttekintő vezetni tudásra van szükség a napirend 
és a közösségi aktusok megszervezésében, a teendők el­
osztásában, hogy az iskolai feladatok elvégzésére és a 
tanári felkészülésre szükséges összefüggő idő rendelke­
zésre álljon, de a közösségi élet napi ritmusa is megmarad­
jon, és el lehessen kerülni egyesek túlzott megterhelését. 
Am a leggondosabb közösségi idő- és munkabeosztás sem 
tudja egymagában biztosítani az élet harmóniáját - az 
egyesek áldozatos odaadása és hűsége nélkül, amely 
Krisztust akarja szolgálni mind a lelkiélet és liturgia révén, 
mind az ifjúság és a tudomány szolgálatán, a rábízott fel­
adatok pontos teljesítésén keresztül. 

2) Lélektanilag is számos kérdést vet fel a tanárság és 
szerzetesség kapcsolata. A szerzetestanár hosszú évek 
teológiai és szakmai felkészülése után lép tanítványai elé; 
alapos tudású ember, érti a mesterségét. Napjának nagyobb 
része abban telik, hogy fiatalokat oktat, irányít, parancso­
kat ad. Tud-e ez a vezetéshez, önálló ítélethez szokott 
ember egyúttal engedelmes szerzetes is lenni, aki kész­
ségesen áll elöljárói rendelkezésére, aki bele tud illesz­
kedni az egyéni ízlését nem mindenben követő közösségi 
rendbe? Tud-e a szakmai tudásban kiváló tanár egyúttal 
alázatos tanítvány maradni, aki mindig nyílt és fogékony 
marad lsten szava iránt, és tudja, hogy emberi jótanácsra 
és irányító szóra is mennyire rászorul? ~s tud-e a munka 
lázában vagy sikerében égő ember erőt és időt találni a 
lelki elmélyülésre, a csendes lstenhez fordulásra, a szar­
zetesélet közösségi gyakorlataiban való hűséges részvé­
telre? Ezek a kérdések tényleges nehézségekre és veszé­
lyekre mutatnak rá. Az ideál megvalósítása nem könnyű, 
nem is megy egyszerre; okosságat és idealizmust, rend­
szeres erőfeszítést és a hivatásból fakadó örömet kíván. 
~s nemcsak az egyes rendtagoktól, hanem a közösség 
vezetőitől is: egy tradicionális életformát élő, a külső vi­
lággal és annak változásaival kevés kapcsolatot tartó szar­
zetescsoport irányítása sokkal egyszerűbb, mint a külön­
böző szakterületeken kiképzett, vezetőszerephez szokott, 
a modern élettel szoros kapcsolatban álló egyének össze­
fogása és a közös célok felé vezetése. Sokkal több és ér­
zékenyebb emberismeretet kíván; az egyéni kezdeménye­
zést és hozzáértést megbecsülö, bizalmat sugárzó, de 
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egyúttal az egész közösség életét határozottan kézben 
tartó vezetést, előretekintő tervezni és dönteni tudást. 

3) Komoly kérdéseket vet fel a tanári munka és a papi 
szolgálat viszonya is. A papi szolgálat jelentőségét a ll. Va­
tikáni Zsinat erősen hangsúlyozta a szerzetespapok szá­
mára is (pl. Christus Dominus dekrétum 35.), és amint láttuk, 
a magyar ciszterci hagyománynak is fontos része volt. Egy 
tanítórendi közösségben a plébániai-lelkipásztori munka 
csak néhány rendtagnak főfeladata, a többség, vagyis az 
iskolai munkában teljes feladatot végző társak számára a 
munkának csak kiegészítő része, akár hétvégi és nyári 
kisegítés, lelkigyakorlatadás, akár az iskolai élettel járó 
lelkipásztori feladatok (diákmisék, igehirdetés, gyóntatás, 
lelkivezetés stb.) formájában. De bármilyen gyakorlati for­
mákban nyilatkozik meg ez a papi szolgálat, az minden­
képp rendkívül fontos, hogy a lelkek papi szalgálatára való 
készség, a papszentelésből fakadó küldetés tudata ele­
venen maradjon a paptanárban is, és átjárja egész iskolai, 
oktató-nevelő munkáját is. A tanári munka is része papi 
küldetésünknek, és ennek eleven tudata sokkal mélyebbé 
és gazdagabbá teszi iskolai munkánkat, az Isteni Mester 
missziójának részesévé. Szomorú, ha a szerzetestanárban 
megcsökken vagy elvész ez a papi dimenzió: tanári mun­
kája is veszít eredményességéből, szegényebbé, színte­
lenebbé válik. Ez a papi jelleg legtöbbnyire nem prédi­
káció vagy vallási magyarázat formájában kell hogy meg­
nyilatkozzék, hanem az önzetlen apostoli szolgálat és pél­
daadás, a részlet-tudnivalókat az Igazság egészében egye­
sítő látás, a küszködőt és esendőt is megértő és felemelő 
keresztény optimizmus révén. 

4) Végül vessünk egy pillantást arra a kérdésre, amely 
az utóbbi évtizedekben nem egyszer felmarült hivatásun­
kat szerető szerzetestanárok lelkében is: Van-e ma is szük­
ség szerzetespap tanárokra? Nem lenne-e jobb a mai pap­
hiány mallett a szerzetestanároknak is közvetlenül pasz­
torációs vagy missziós munkába állni? Nem tudják-e az 
oktatást, a katolikus szellemű oktatást is, jól képzett, lelkes 
világiak elvégezni? Nem egészen könnyü kérdés - és két­
ségtelenül lehetnek kivételesen nehéz helyzetek, amelyek 
átállást javasolnak. De általánosságban azt mondhatjuk, 
a szerzetespapi iskolák világszerte fontos szerepet tölte­
nek be ma is az Egyház és a társadalom életében, és a 
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belátható jövő is erre mutat. Az Egyház hivatalos nyilat­
kozatai (pl. a Zsinat deklarációja a keresztény nevelésről) 
nyomatékosan hangsúlyozzák a nevelés és alapos szellemi 
képzés fontosságát a mai időkben, és a keresztény szelle­
mű iskolák nagy szarepét mind az Egyház, mind az emberi 
társadalom életében. A zsinati szöveg zárószavai külön 
is kifejezik az Egyház mély háláját azok iránt a papok, 
szarzetesek és világiak iránt, akik evangéliumi odaadással 
szantelik életüket a nevelés és iskolai munka rendkívül 
fontos feladatainak; buzditják öket, hogy tartsanak ki vál­
lalt munkájukban nagylelkű hűséggel, amellyel nemcsak 
az Egyház megújulását szolgálják, hanem biztositják és 
erősítik az Egyház jelenlétét a mai világban, különösen az 
értelmi és szellemi világ területén. - Nehéz is lenne el­
képzelni, hogy az Egyház komoly erővel hallathassa sza­
vát és eljuttathassa isteni üzenetét az emberekhez a mai 
világban olyan tanárok nélkül, akik alapos teológiai fel­
készültséget egyesítenek modern tudományos képzettség­
gel, és olyan tanítványok nélkül, akik az iskolákból kike­
rülve, a keresztény igazság és szaigálat szellemében áll­
nak be az élet munkahelyeire. 

A szarzetesi iskolák időszerűségét mutatja az is, hogy 
az utóbbi években a szülői társadalom részéről újra nagy 
érdeklődés mutatkozik az ilyen iskolák iránt, a nyugati or­
szágokban főleg az állami közoktatás tanulmányi zilált­
sága és erkölcsi szintelensége miatt. A katolikus iskolák 
egységesebb szellemükkel, komolyabb követelményeikkel 
a többi iskoláknak is példát és segítséget nyújthatnak, 
hozzájárulhatnak az általános szinvonal emeléséhez. A 
szerzetestanár erősebb hivatástudatával, belső odaadásá­
val elősegitheti az egész tanári hivatás nagyobb egyéni 
és társadalmi megbecsülését, amely sokhelyütt veszedel­
mesen meggyengült a nagyobb kereseti és érvényesülési 
lehetőségeket nyújtó pályákkal szemben. 

Nyugodtan mondhatjuk tehát: a szerzetestanári hivatás 
ma is időszerű, a tudományos igazság és az ifjúság szol­
gálata ma is méltó munkafeladat a Krisztus követésére 
vállalkozó szerzetes számára. 

Csizmazia Piaeid 
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EGY CISZTERCI SZEAZO TANITASA SZOZ MARIARóL 

Szent Amadé homí/iál 

1. A szerzi5 és mave 

"Itt van Az, Akiben remélünk, Akiben serdülő korunk 
óta megtanultunk bízni" (3:90)• - fgy vall Arnadé egyik 
beszédében ifjúkora hitéről. Szép élete töretlen lendülettel 
ívelt gyermekségétől az életszentségig. Nemesi szülők fia: 
1110 körül született a franciaországi Dauphiné tartomány 
Chatte várában. Még nincs trz éves, amikor apja tizenöt 
más környékbeli nemessel együtt az újonnan alapított Bon­
nevaux ciszterci apátságba lép be, és fiát is magával viszi. 
Az 1098-ban alapított új rend népszerűsége ezid5tájt egyre 
gyorsabban kezd nőni. Már nem múlik el év anélkül, hogy 
ne indulna el újabb csoport szerzetes új monostort alapf­
tani. Bennevaux a rend kilencedik háza. (Szent Bernát ha­
lála évében, 1153-ban már 350 lesz majd a ciszterci apát­
ságok száma!) Bár Arnadé nem sokáig marad Bonnevaux­
ban, lelkét a ciszterci életforma egyszer s mindenkorra 
bűvkörébe vonja. Az apa egy idő után úgy érzi, a ciszter­
cieknél szokásos sok fizikai munkának fia tanfttatása kárát 
vallja, s ezért, bár már fogadalom köti Bonnevaux-hoz, fiá­
val együtt Cluny nagyhfrú bencés kolostorába megy, oda 
akar átlépni. A lelkiismeret azonban nem hagyja nyugodni, 
s végül is fiát neveltetés végett a császári udvarba küldi 
Németországba, maga pedig visszatér Bonnevaux-ba. 

1125-ben a fiú, most már a maga döntését követve, újra 
ciszterci kolostor kapuján kopogtat felvételért: Szent Ber­
nát apátságában, Clairvaux-ban lesz novicius, Szent Ber­
nát tanftványa. Az Arnadé belépése körüli években a cisz­
terci életideál és Szent Bernát dinamikus személyisége 
olyan vonzóerővel hat a kortársakra, hogy van év, amely­
ben több mint száz fő Clairvaux-ban a noviciusok száma. 
Jellemző Bernát mágneses erejére flandriai körútja, ahová 
1131-ben ll. Ince pápát kfséri. Az útról harminc belépni 

• Irásunkban Szent Arnadé múvének kritil<ai kiadását használtuk: Amédée 
de Lausanne, H u i t h om é i i es ma r i a l es , éd. par G. Bavaud, 
J. Deshusses O.S.B .• A. Dumas O.S.B. (Sources chrétiennes, vol. 72.) 
Paris, ~d. du Cerf, 1960. Az idézetek helymegjelölésében az első szám 
a homflia számát, a második a lapszámot mutatja. A homiliák szövege 
megtalálható a Migne, P a t r o l o g i a l a t i n a 188. kötetében ls. 
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szándékozó fiatalemberrel tér vissza apátságába. Nem cso­
da, hogy hamarosan szűk lesz a kolostor ennyi embernek: 
annak ellenére, hogy a tizennégy év során, amit Amadé 
ott töltött, Clairvaux huszonkét új házat alapftott, építkez­
niök kell. Az 1130-as évek során a régi monostor közelé­
ben, de tágasabb helyen a közösség számára hatalmas, 
teljesen új otthon épül. 

Amadé mindössze huszonkilenc éves, amikor 1139-ben 
a savoiai Hautecombe apátjává nevezik ki. Hautecombe 
reform-apátság volt: 1096-ban alapították ugyanabból a 
bencés Molesme-böl, ahonnan két éwel később egy másik 
csoport szerzetes Citeaux-t, a ciszterciek anyamonostorát 
indult el létrehozni. A virágzó Hautecombe 1135-ben Ci­
teaux-tól az apátság bekebelezését kérte a ciszterci rend­
be. Amikor pedig 1139-ben Hautecombe öreg apátja az 
elöljárói teendökről lemondva Clairvaux-ba vonult vissza, 
utódjául Szent Bernát az hautecombe-i szarzetesek kéré­
sére Amadét küldte. fgy Amadé lett Hautecombe első olyan 
apátja, aki már ciszterci hagyományokon, Szent Bernát 
szellemében nevelődött. 

Alig néhány év múlva, 1144-ben Amadét Lausanne püs­
pökévé választják. Ekkortájt már meglehetösen "divatba 
jön", hogy megüresedett székekbe a ciszterci rendből hív­
janak meg püspököt A ciszterci nagykáptalan kénytelen 
előírásokkal szabályozni a rendből választott püspökök 
életmódját. Ezek szarint a ciszterci püspököknek étkezés­
ben, böjti előfrásokban, ruházkodásban, imádságban a 
ciszterci szabályokat kell követniök. ts hogy püspökként is 
bizonyos fokig ciszterci közösségben élhessenek, négy-öt 
szarzetest magukkal vihetnek a püspöki kúriába. Amadé­
nak püspökként az egyházmegye kormányzása mallett 
több más megbízatásnak is eleget kell tennie: Savoia ura 
országa kormányzását és fia nevelését Amadéra bízza 
arra az időre, amíg ö maga keresztes hadjáraton vesz részt. 
A német-római birodalmi gyűlés aktáinak tanúsága sza­
rint Amadé öt alkalommal volt jelen az üléseken. 1159-ben 
halt meg; a ciszterci rend naptárában augusztus 30-án van 
Szent Amadé ünnepe. 

Szent Bernát és Szent Amadé százada lázas szellemi 
munka korszaka. A monostorok lakói gyűjtik, másolják, 
tanulmányozzák a szentatyák müveit. Az évszázados sza­
vak termékeny talajba hullanak: a szarzetesek nemcsak 
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olvasnak, hanem új művek egész könyvtárával gazdagítják 
a teológiai és lelki irodalmat. 

Bár Amadé minden bizonnyal több írásművet is alko­
tott, két levelén kívül csak egyetlen műve maradt ránk, a 
Szűz Máriáról szóló nyolc homília gyűjteménye. Nem való­
ságos beszédekről van itt szó, hanem inkább szentbeszéd­
sorozat formájában kiadott, nyolc fejezetből álló traktátus­
ról. Az első beszéd bevezetés a mű tárgyköréhez, a hét 
beszédből álló tárgyalás pedig alaposan megtervezett, 
összetett felépítésű. Egyrészt Szűz Mária életének ese­
ményeit elemzi időrendi sorrendben, másrészt minden 
egyes eseményben a Szentlélek hét ajándéka egyikének 
megvalósulását látja, úgy, ahogy lz 11 ,2-3 Vulgáta-féle for­
drtása felsorolja: .. ~s rajta lesz majd az úr lelke: a bölcses­
ség és az értelem lelke, a tanács és az erősség lelke, a 
tudás és a jámborság lelke, és eltölti őt az úr félelmének 
lelke." Amadé az ajándékokat fordított sorrendben találja 
a Szűzanya életének eseményeiben megnyilvánulva, és így 
is tárgyalja őket. Szűz Mária megigazulásában (Amadé 
nem beszél szeplőtelen fogantatásról!) az istenfélelem 
ajándékát látja, a szűzi foganásban a jámborságét, kará­
csony éjszakája a tudást hozza meg, az erősség Máriában 
legtisztábban a kereszt lábánál mutatkozott meg, Jézus 
feltámadásában az isteni tanács nyilvánult meg, az úr 
mennybemenetelében és a maga mennybevételében Mária 
az isteni dicsőség értelmét kapta meg, míg végül a manny­
ország teljességében lsten bölcsességének ajándékában 
részesedett. Mindezek a misztériumok olyanok, mint Jákob 
létrájának fokai, amelyen mi, az olvasók is hivatva vagyunk 
felfelé emelkedni. fgy a Szűz Máriát dicsérő mű egyúttal 
lelki útmutatóvá is válik. 

2. Szent Arnadé mOvének sajátos jegyei 

Megkülönböztetésül a szintén a 12. században kezdődő, 
gyarapodó skolasztikus irodalomtól, a kolostorokban kelet­
kező műveket gyüjtőnéwel monasztikus irodalomnak neve­
zik. E monasztikus irodalom s azon belül Szent Amadé 
írása stílusát, kifejezési modorát, gondolatszövésének sa­
játos jegyeit talán egy jellegzetes szemelvény tudja a leg­
jobban illusztrálni. Olvassuk el Amadé 7. homfliájának 
bevezető szakaszát: 
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Miközben gyakorta gondolkodom, elmélkedem az lstenanya 
mennybevételéröl, egy kérdés ötlik elém, maly vlzsgála·tra ér­
demesnek, a felelet megtalálására hasznosnak látszik, és egé­
szen édesnek, ha közlés révén az értelme felderül. Felmerül 
ugyanis a kérdés: amikor az úr felment a mennybe, miért nem 
követte öt mlndjárt édesanyja ls, aki hozzá akkora szaretettel 
ragaszkodott? Mert ha öt nem nyomta a búnnek semmi felhője, 
nem szannyezte be az élet semmi foltja, ha ö a szaretettől való­
ban tüznél jobban ragyogott, ha a tisztaságtól fénynél jobban 
tündökölt, s a szüzi szülés újdonsága mlatt még a menny lakól­
val szemben is elsőbbségben részesült, akkor miért nem véte­
tett fel mlndjárt Fiával együtt az égbe? 

Tudjuk, hogy Enoch szíve tisztaságában lstennel járt·kelt, az­
tán nem volt látható többé, me rt elvitte öt az lsten (Ter 5,24). 
Arra ls emlékszünk, hogy Illést, akit a szaretet hatalmas tüze 
gyújtott meg, tüzes szekér és lovak ragadták el (2Kir 2,11). Hát 
akkor az, aki szfve tisztaságával túlszárnyalja Enochot és szere­
teta kiváltságában Illésnél nagyobb. ugyan mlért nem emeltetett 
nyomban azzal együtt, akit szült, az égbe? Hiszen ö kegyelem­
mel teljes (Lk 1 ,28) volt és áldott az asszonyok között (Lk 2,42). 
Valóságos Istent a valóságos lstentől (Niceai Credo) egyedül ö 
volt méltó foganni, majd szüzen a világra szülte, szüzen szop­
tatta, keblén dédelgette, s neki mindenben a tanítvány odaadásá­
val szolgált. Haldokló Fiával lélekben jobban szenvedett, mint 
testileg szenvedhetett volna, a Lélekben új életre támadt a Fe·l­
támadóval, hát akkor miért nem ment fel a mennybe a mennybe 
szállóval? Legszentebb testét, mely a Szentléle·ktöl lett várandós, 
mely a nagy Király magzatát hordozta, malyben lsten emberré, 
az Ige testté lett (Jn 1, 14) és Krlsztus révén az lstenség egész 
teljessége lakozott testi formában (Kol 2,9), - úgy tünik - a 
mennybe felvett úrral egyidőben azonnal a mennybe kellett volna 
emelni. Miért maradt volna hátra csak egy pillanatra ls? Miért 
kellett neki Gyermekétől elszakadnia? Miért is kellett halasztást 
szanvednie tüznél ls izzóbb szent vágyának? (7:182-184) 

"Egy kérdés ötlik elém ... " Homiliáját Arnadé kérdés­
feltevéssel, ,.quaestio"-val kezdi, éppen úgy, amint a sko­
lasztikus szarzök kérdésfeltevéssel nyúlnak egy új problé­
mához. Akárcsak a skolasztikusok, Arnadé is választ keres, 
a Szentfrás és az Egyház tanítását kutatja egy adott prob­
lémát illetően. Mindkét teológia az igazságot keresi, de 
mennyire különböző fajta igazságot! 

Az igazi kereszténység nem választja el lsten ismeretét 
és lsten szeretetét. De elképzelhető pusztán az igazság­
nak, mlnt önmagában megálló értéknek a kutatása, az igaz­
ság minél tökéletesebb megértésére való törekvés pusztán 
értelmi slkon: ezt teszi a skolasztikus teológia. Jogos ezzel 
szemben az is, hogy az igazság kutatását alárendeljük az 
imaéletnek, az lstennel szaretetben való egyesülés vágyá­
nak, s arra törekedjünk, hogy a kutatás az imát készítse 
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elő, abba torkolljék, hogy a lélek egyszerre növekedjék 
lsten megismerésében és szeretetében: ezt a szándékot 
a monasztikus teológiában látjuk megvalósulni. A skolasz­
tikus teológiában az írásmű értéke attól függ, amennyire 
világos, éles, mélyen szántó a gondolatmenet, a tanítás 
kifejtése. A monasztikus teológiában a mú értékének más 
a kritériuma: az, hogy mennyire segíti elő az imát tanítása 
szépségével, stílusa magas hőfokávaL Az igazságot kutatja, 
de azért, hogy az lángra lobbantsa a szívet. A monasztikus 
szerzők valamennyijére áll az, amit a középkori irodalom 
tudós ismerője, a bencés Jean Leclercq Szent Bernátról 
ír: "El lehet mondani Szent Bernátról, hogy számára az 
irányelv nem a ,Credo ut intelligam', hanem ,Credo ut ex­
periar'." Arnadé egy helyen az Egyház és Szentfrás tanr­
tását liliomhoz hasonlítja, amely kétszeres élvezetet nyújt: 
egyrészt értelemtől fehéren ragyog, másrészt a szeretet 
édes illatát árasztja (6:168). A fenti szemelvény elején 
Arnadé a kérdést, a quaestio-t nemcsak érdemesnek, hasz­
nosnak tartja kutatni, hanem azt is látja, mennyire édes, 
ha egyszer megértettük; sőt, éppen azért érdemes és hasz­
nos kutatni, mivel a kutatás a szeretet édes élményéhez 
vezet el. A dogmafejlődéshez ez a fajta teológiai irodalom 
is hozzájárul. Arnadé homfliáinak pl. fontos helyük van 
Mária mennybevétele tanításának kialakulásában. De míg 
a skolasztikus teológia a haladást a teológiai gondolkodás­
ban tisztán spekulatív, értelmi sfkon szolgálja, a monasz­
tikus teológia ezt affektfv, tapasztalati síkon éri el. 

Leclercq felhívja a figyelmet arra is, hogy a monaszti­
kus szerzők gyakran hivatkoznak belső lelki élményekre, 
lsten misztériumainak bennük való jelenlétére. Mivel fő 
céljuk nem az isteni titkok tárgyilagos, világos kifejtése, 
hanem az, hogy ezek a titkok áthassák egész lényüket, 
nem meglepó, hogy lelki élményeik hatással vannak gon­
dolkodásmódjukra, sőt gondolkodásuk tárgyát nagyrészt 
ezek az élmények alkotják. rgy pl. amikor Arnadé Szúz 
Mária misztikus életéról beszél, érezni lehet, hogy olyan 
misztikus élményeket ültet Szúz Máriába, amelyeket vagy 
ő maga is megtapasztalt, vagy más lelki szerzóknél 
olvasott. 

A monasztikus teológia alapjában véve - Leclercq ki­
fejezését használva- "csodálkozó teológia". A misztérium 
szerető szemlélése szükségképpen lírai, költői formában 
kap kifejezést. "Amikor a szív szeret, dalolni kezd", -
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mondja Szent Agoston. Keresztes Szent Jánost, Lisieux-i 
Kis Szent Terézt lelki élményeik lírai versek írására ihlet­
ték. A monasztikus teológiai irodalom a titok túláradó szép­
sége, nagysága, mélysége láttán érzett meglepettség és 
öröm If ra i kifejezése, kivetítése. "Vincimur et vinci nos 
gratulamur. [A kifejtett titkok nagyszerűsége] legyőzött 

bennünket, és boldogok vagyunk, hogy le vagyunk győzve: 
amit megérteni próbáltunk, magasan felettünk van, mi mé­
lyen alatta fekszünk", írja Arnadé egyik beszéde végén 
(4:134). 

A középkori monasztikus teológiát tehát lényegében, 
ismét Leclercq megfogalmazását kölcsönözve, ez a kettő 
jellemzi: az írás szeretete és az lsten utáni vágy. A szép 
szó, a tökélyre fejlesztett irodalmi stflus hódolat az úrnak, 
s ugyanakkor ruha is, amelybe az ég felé vágyó kontemp­
latfv gondolat öltözik. Lausanne püspökének fentebbi sze­
melvényén is átizzik ez az eszkatológikus feszültség, amit 
később e szavakkal próbál csillapítani: "Minden hűséges 
léleknek ( ... ] meg kell tanulnia nem zúgolódni, ha nem 
tud ebből az életből kívánsága szerint elköltözni" (7:194). 

Mint monasztikus szerző, hogyan olvassa, hogyan ma­
gyarázza, hogyan használja fel művében Szent Arnadé a 
Szentírást? Szent Jeromoshoz és sok más régi szerzőhöz 
hasonlóan a Szentírásban ő is három értelmet különböztet 
meg: "Az Egyház [Ó- és új-] Szövetsége a legtökéletesebb 
ékesszólással beszél, hogy általa ki-ki a maga felfogóké­
pessége szerint növekedjék: egyesek a szószerinti értelem 
felszínével táplálkozzanak, mások az erkölcsi értelem édes­
ségéből tanuljanak, míg ismét mások a misztikus értelem 
által emeltessenek a magasba" (6:168). Ez a felosztás meg­
felel a keresztény lelkiélet útja három szakaszának: a szó­
szerinti vagy történeti értelem a kezdők tápláléka, a hala­
dók felfedezik az erkölcsi értelmet, amelynek segítségével 
a lelkiélet cselekvő szakaszában kifejleszthetik magukban 
az erényeket, mfg azok, akik elérkeztek a szemlélődés, 
az lstennel való egyesülés szakaszába, fel tudják fogni a 
misztikus értelmet, s ennek megértése megadja nekik az 
lstennek szaretetben gyökerező ismeretét. 

Arnadé egzegézise azon az egész keresztény hagyo­
mányban fellelhető közös szemléleten alapszik, amely sze­
rint a két Szövetség, az ó- és újszövetség szerves egysé­
get alkot. Az egység a két Szövetség közös céljából fakad. 
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Ez a szarniéletmód segíti az egzegétát a bibliai szöveg 
"sensus plenior"-ja, teljesebb érfelme megtalálásához. A 
szöveg teljesebb értelmét nem a közvetlen szövegössze­
függés elemzése, hanem az egész kinyilatkoztatás fényé­
ben való vizsgálat mutatja meg. Ebben a fényben a két 
Szövetség minden állitása Krisztus felé mutat, s éppen a 
Krisztusra vonatkozásban leljük meg a teljesebb értelmet. 
Nézzük meg egy helyen, egy idézetben, hogyan látja Ama­
dé egy ószövetségi szöveg teljesebb értelmét, hogyan veszi 
észre egy ószövetségi alakban Krisztus személyét. Amint 
az Énekek éneke sorainak (4,13-15), mint Szűz Mária kert­
jének és az abban termő növényeknek allegórikus értel­
mét magyarázza, a felsorolást így végzi: " ... az önmeg­
tagadás mirrhája és a romolhatatlanság áloéja mindenféle 
legjobb balzsammal abból a balzsamból, amely maradék­
talanul ráömlött a fejre és lecsurog a szakállon, Aron sza­
kállán; nem azé n az öreg én, aki csak jelkép, hanem az 
újén, akit amaz jelképez: lecsurog a balzsam ruhája sze­
gélyén (Zsolt 133(132), 2), s ez a ruha az Egyház, amely, 
Pál szarint (Ef 5,27), minden pecsét és ránc nélkül lett az 
igazi Áronnak osztályrésze" (7:192). 

Arnadé szarint ez a teljesség, ez a közös célja a két 
Szövetségnek: "Krisztust jövendölni, Krisztust megmutatni, 
Krisztust hirdetni és Szűz Máriát" (1 :58). Az utolsó szavak 
mindjárt azt is mutatják, mennyire fontosnak tekinti Mária 
szarepét üdvösségünk történetében. Mária, Arnadé szerint, 
olyan lényeges alakja az üdvösségtörténetnek, hogy a 
Szentrrás próféciái, állításai nemcsak Krisztusra, hanem 
őrá is vonatkoznak. Arnadé a 12. század fia, a forró Márla­
tisztelet századáé, amely nemcsak új színnel, de fontos 
dogmatikai állításokkal is gazdagítja a keresztény teo­
lógiát. 

Ez a magatartás érthetőbbé teszi számunkra azt a me­
részséget, amellyel Arnadé a Szentírásnak kifejezetten 
Krisztusról szóló kijelentéseit habozás nélkül alkalmazza, 
kiterjeszti Máriára is. A Róm 5,12 szövegből így lesz mario­
lógikus szöveg: "Illett, hogy amint a halál egy asszony ál­
tal, úgy az élet is egy asszony által lépjen a föld színére, 
és hogy amint Évában mindenki meghalt, úgy Máriában 
mindenki feltámadjon" (2:80; vö. 7:188). A Zsid 7,25 Jézus 
mennyei közbenjárásáról beszél, de Arnadé a szöveget 
Mária közvetítő szerepe bemutatására használja: ,.Ott van 
a Boldogságos Szűz a Teremtő jelenlétében szüntelenül 
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közbenjárva értünk" (8:212). Szarinte a Kol 2,9 szavai Má­
riára is alkalmazhatók: "Krisztus révén az istenség teljes­
sége lakott benne, testi formában" (7,184). 

Különös előszeretettel fedezi fel Arnadé újra és újra 
Mária alakját az ~nekek éneke menyasszonyában. Az ~ne­
kek éneke szövegei mariológiai értelmezésének Arnadé 
korában már hagyománya volt. A költemény menyasszonyá­
ban már Paschasius Radbertus (t 865) Mária szimbólumát 
látta, Deutz-i Rupert (t 1135) pedig mariológiai kommentárt 
írt az egész műhöz. Az ~nekek énekének vagy egy-egy 
versére való utalást, vagy hosszabb szakasza magyaráza­
tát Arnadé homiliáinak szinte minden oldalán találunk. 

Arnadé mariológiai művét nem bibliai kommentárnak 
írta akár az ~nekek énekéhez, amint azt Deutz-i Rupertnél 
láttuk, akár a Lukács-evangélium első fejezetéhez, amint 
Szent Bernát tette "Super missus est"-nek nevezett homí­
liasorozatában. Műve felépítéséhez az alapszempontot 
nem a Szentfrásból, hanem a teológiából veszi, ihletét pe­
dig százada Mária-tiszteletéből merfti, így módszere sem 
az egzegéta, hanem inkább a teológus és lelki lró mód­
szere. Mégis művének egésze a Biblián alapszik, bibliai 
tanítást akar kifejteni. Szinte nincs mondata, amely ne 
használná a Szentírás szavait, ahol ne lehetne valami bib­
liai utalást vagy célzást felfedezni. Gyakran a homlila szö­
vege tarka bibliai szőttessé válik, olyan sűrűn követik egy­
mást a bibliai idézetek. Emiatt helyenként nehéz is különb­
séget tenni, vajjon a szentírási idézet a szövegnek egy 
adott értelemben vett magyarázata kíván-e lenni, vagy 
csak a szerző tolla hegyére önkéntelenül futó irodalmi ki­
fejezésmód. 

3. Szent Arnadé tanitása Szűz Máriáról 

a) Mária Jézus anyja 

Mária minden kiváltsága az istenanyaság méltóságából 
fakad. "Benne Krisztus révén az istenség teljessége lakott 
testi formában" (7:184). Arnadé Mária hivatásának rend­
kivüli voltát lsten nagyságának és a teremtmény kicsiny­
ségének ellentétével mutatja be: Mária "szüiöttjében ma­
gába fogadta a fényességet, amely megvilágit mindent, 
karján hordozhatta az Igét, aki a kezén tartja a világot" 
(4:128); "anyaméhbe záratik az, akinek mérhetetlen nagy-

108 



sága átöleli az eget és a földet, s akit az egek ege nem 
tud körülfogni, azt Mária teste magába rejti" (3:102). 

Az angyali üdvözletet követően az Ige jelenlétét egy­
idejűleg szemlélhetjük az Atya keblén és Mária méhében: 
megtörtént az a csoda, hogy az lsten Fia "egyszerre volt 
jelen egészen az örökkévalóságban és egészen az időben, 
egészen az Atyában és egészen a Szűzben, egészen a ma­
ga és az Atya dicsőségében s egészen a mi emberségünk­
ben" (3:94). Csakugyan: joggal szól az Atya karácsony 
napján e szavakkal Máriához: ",me, átadtam neked Fiamat, 
rád bíztam Egyetlenemet. [ ... ] Az én Fiam ő és a tiéd, 
enyém az istenségben, tiéd az emberségben, amit magára 
vett" (4:130). 

A szűzi foganás és a szűzi szülés témáját Arnadé a 
hagyományhoz hűen fejti ki, párhuzamot vonva az angyali 
üdvözlet és a karácsonyi esemény között. Amint a foganás 
isteni tett, úgy isteni tett a szülés is: "lsten anyját sem 
testiség nem érintette, sem testi kín nem gyötörte, a foga­
násban szüzessége erősödött, a szülésben egészsége szi­
lárdabb lett, mert az a kéz bábáskodott körülötte, amelyről 
a Zsoltáros ezt mondja Istennek: ,Legyen a te kezed, amely 
megment engem' (Zsolt 119(118), 173)" (4:114). Egyebek 
mallett ez aszűzi szülés is megkülönbözteti Máriát tvától: 
"tva szül megrontottan, Mária szül érintetlenül, !:va fájda­
lomban, Mária egészségben, tva a régi ember öregségé­
ben, Mária az új ember ifjúságában" (4:124). 

Az istenanyaság új kapcsolatot hoz létre lsten és Mária 
között. A Szentlélektől való foganás lsten jegyesévé teszi 
Máriát: "Olvassuk Máriáról, hogy angyal köszöntötte, lsten­
nel lett eljegyezve, a Szentlélektől fogant, igaz Istent és 
embert szült" (1 :60). Pontosabban szólva, a Szenthárom­
ság személyei közül Mária a Szentléleknek lett jegyese: 
"örülj és ujjongj, Mária, mert szellőtől fogansz, örvendj, 
mert úgy találtatsz, hogy a Szentlélektől vagy várandós. 
Józsefnek voltál ugyan eljegyezve, de a Szenilélek mege­
lőzte őt. Az, aki teremtett, megjelölt téged, és magának 
tartott fenn. Maga a Teremtőd lett Jegyesed, beleszeretett 
szépségedbe az, aki alkotta" (3:102). ts ugyanebben a 
homíliában valamivel később így beszél Arnadé Máriáról: 
"Te, aki ilyen mennyei csókra vagy méltó, aki ilyen nagy 
Jegyessel egyesülsz, akit ilyen Férj tesz termékennyé ... " 
(3:104) 
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Egy helyen, úgy tűnik, Máriát a megtestesült Ige jegye­
sének nevezi: "Ilyen nagyszerű javakban bővelkedve, a 
menyasszony, az egyetlen Völegény anyja, [ ... ] minden 
népnek a béke folyóit árasztja, [ ... ] melyek az égből ered­
nek" (7:192). Mária, a Völegény anyja, egyúttal a Völegény 
menyasszonya is lenne, hasonlóképpen az Egyházhoz? A 
szövegösszefüggés alapján igennel kell válaszolnunk: Má­
ria a megváltás gyümölcseit közvetíti az emberiség szá­
mára, s mint közvetítö, az Egyházéhoz hasonló feladatot 
tölt be. 

Az istenanyaság misztériumának következményeként 
nagy benső egység jön létre Jézus és Mária között. Jere­
miás szövege: "Az úr valami újat teremt a földön: az asz­
szony körülveszi a férfit" (Jer 31,22), alkalmat ad Amadé­
nak arra, hogy összehasonlítsa az ajándékokat, amelyeket 
a Fiú ad anyjának, és az anya Fiának. Igy Ir Máriáról: "Az, 
aki körülvesz, maga körülvétetik: ö körülveszi a testet, öt 
körülveszi a Lélek; öt, aki körülveszi az új embert, körül­
veszi az új ember; körülvesz, mint aki szül, körülvétetik, 
mint aki újjászületik: szül az emberség alakjában, újjá­
születik új teremtmény alakjában" (2:82). De az anya és 
Gyermeke viszonyát Arnadé nemcsak teológiai szempont­
ból vizsgálja. Bepillantást enged Mária érzelmi világába 
is, amikor megmutatja, hogyan fonódik egyetlen szeretetté 
Mária anyai érzése Gyermeke felé és hűséges odaadása 
Istene iránt: "Mélység mélységnet<: kiált, a két szerelern 
eggyé vált, a két szaretetből egy szaretet lett, amikor a 
Szűzanya úgy szerette Fiát, ahogy Istent kell szeretni, és 
Istent szerette, amikor szaretetét Fiára árasztotta" (5:152). 

Az anya és Fia ilyen fokú egységéből az következik, 
hogy az egyiknek a dicsérete magában foglalja a másikét 
is: Jme, az asszonyok között áldottatakarjuk magasztalni, 
és méhének áldott gyümölcsét illetjük dicsérettel, s amikor 
a fa szépségét próbáljuk dicsérni, a gyümölcs kimondha­
tatlan édessége ragad bennünket magához" (1 :64). Azért 
van ez Igy, mert Mária éke Jézus: "Fejének koronája Krisz­
tus" (6:162). 

b) Mária életszentsége 

Arnadé korában a szeplötelen fogantatás problémáját 
már vizsgálták, tárgyalták a teológusok. Edmar, Szent An­
zelm tanítványa traktátust írt Mária fogantatásáról, és az 
eredeti bűn nélkül való fogantatás tanitása mallett foglalt 
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állást. Szent Bernát ezzel szemben tagadólag vélekedett 
a kérdésről. A témát Amadénál vizsgálva két látszólag 
ellentmondó szövegcsoportot találunk. Egyrészt Máriát 
"bűnnek semmi felhője nem nyomta, nem szannyezte az 
élet semmi foltja" (7:182), nem volt rajta .. a testnek és a 
világnak semmi szeplöje" (7:198). Ugyanakkor azonban 
azt is állítja, hogy Mária "a testben lakva, túlemelkedett 
a testen, és a test szenvedélyeit a Lélek erejével áldozat­
ként felajánlotta" (3:98); Mária "justificatio", "megigazu­
lás" révén válik lstennek tetszövé (2:70), "meg lett tisztftva 
az örök folttól" (7:198). Egy helyen pedig ezt kérdezi Má­
riával kapcsolatban: ",Ki az [az asszony], aki felkel mint 
pirkadó hajnal' (!:n 6,9) a sötétségből világosságra, a téve­
désből a hitre, a világból lstenhez ... ?" (2:74) 

A szövegek második csoportja alapján azt kell monda­
nunk, hogy Arnadé ebben a kérdésben Szent Bernát tanít­
ványa, és szerinte Mária a megtisztitás isteni tette révén 
jutott át a Sátán (sötétség, tévedés, világ) hatalmából lsten 
hatókörébe. Ez azonban, az idézetek első csoportja fényé­
ben, még születése előtt megtörtént, s amikor megszületett, 
már minden erény birtokában volt. Arnadé szerint Mária 
nem követett el soha személyes bűnt, de fogantatásában 
nem volt megóva az eredeti bűntől. 

De ha Mária úgy tisztult is meg az eredeti bűntől, mint 
minden más ember, ö olyan tökéletes kegyelemben része­
sült, hogy erényekben felülmúlja az összes bibliai szentet, 
Ábel ártatlanságát és Ábrahám hitét (3:106), vagy Enoch 
tisztaságát és Illés istenszeretetét (7:183). Allegórikus for­
mában részletes felsorolást hoz Arnadé Mária erényeiről 
(2:72; 7:193). Ezzel a részletes lelrással azt akarja meg­
mutatni, hogy a kegyelem teljessége a Szent Szűz vala­
mennyi képességére kiáradt: értelmére, akaratára, érzékei­
re, s hogy mind belső érzelmei, mind külső cselekedetei 
mindig teljes összhangban voltak lsten akaratával. 

A szaretetnek központi szerepe van Mária erényei kö­
zött. Igy ír Arnadé erről a szeretetről: "Tőle, általa és ben­
ne kap értéket mindaz, ami értékes, jóságot mindaz, ami 
jó" (2:76). Mária szaretetének hevét a tűz képével teszi 
szemléletessé: "!:gtél, mint a csipkebokor, amelyet egykor 
Mózes látott, égtél és nem égtél meg, megolvadtál és a 
tűz nem emésztett el. !:gtél, megolvadtál az égi tűzben. 
Megolvadtál, majd új erőre kaptál a tűzben, hogy mindlg 
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égj és újra megolvadj" (3:108). Egy helyen tOzböl újjászü­
letö főnixnek nevezi Jézus anyját: "Te főnix, aki valamennyi 
kiváló szépséget magadban összegyOjtöd, és mennyei tűz­
től átjárva, az egek egét [ ... ] édes tömjénfüsttel töltöd 
meg" (6:178). Az a szeretet, amely Máriában lsten iránt 
izzik, az emberek felé is határtalan mértékben nyilvánul 
meg: "Szeretetét, amellyel az emberi nemet szüntelenül 
óvja, őrzi, az értelem nem fogja fel" (3:98). Mária egyszerre 
tudott egész lényével lstenhez fordulni és az emberek felé 
hajolni. Az első pünkösd után hol lstenhez emelte lelkét, 
hol szaretettel lehajolt embertársaihoz (7:190). Ezért egy­
szerre példaképe mind a tevékeny, mind a kontemplatív 
életnek: "Ahogyan nem volt párja a szemlélödö életben, 
nem lehetett párját találni az tevékeny életben sem" (4:134). 

Végül rámutat Arnadé arra, hogy a kegyelem és az eré­
nyek teljessége gyakorolt olyan vonzóerőt az lsten Fiára, 
hogy a názáreti Szűzben akart testet ölteni: Mária erényei 
az a jó illat, "ami arra indította a Királyt, hogy a SzOzben 
vegyen hajlékot, s hogy így hozzánk jöve magára vegye 
azt, ami a miénk, és nekünk adja, ami az övé" (2:74). Ha­
sonlóképpen a Szantieiket szarelmeshez hasonlítja, akit 
egy leány szépsége ellenállhatatlan erővel magához ragad: 
"Megkívánta szépségedet, arra vágyik, hogy veled egye­
sűljön" (3:102). Tehát Mária életszentsége szaros kapcso­
latban áll az istenanyaság misztériumával. 

c) Mária mennybevétele 

XII. Piusz pápa a Munificentissimus Deus kezdetű bullá­
ban jelentette ki és fogalmazta meg a mennybevétel dog­
máját. A bulla két részletet idéz Szent Amadétól, amelyek 
világosan állítják a lausanne-i püspök hitét Mária testi 
megdicsőülésében. 

Arnadé századában Mária mennybevételének kérdése 
heves vita tárgya volt. Egy korábbi, 9. században létrejött 
és Szent Jeromos neve alatt terjesztett frás a mennybevétel 
ténye ellen foglalt állást, és kijelentette, hogy az nem része 
a keresztény hitnek. Az iratra egy 12. századi szerzö vála­
szolt, ö Szent Agoston neve alatt adta ki munkáját. Elis­
merte, hogy a Szentrrás nem beszél kifejezetten Mária élete 
végéről, későbbi sorsáról. Mégis, folytatja a szerzö a gon­
dolatmenetet, ha a kinyilatkoztatás egészét vizsgáljuk, fel 
kell fedeznünk benne a rejtett kincseket is, s azok között 
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az lstenanya mennybevételét. Egy mondata tömören össze­
foglalja a dogmafejlődés természetét "Termékeny az igaz­
ság tekintélye, és ha gondosan vizsgáljuk, felismerjük, 
hogy önmagából szüli azt, ami." A század teológusainak 
és lelki íróinak egy része (köztük Szent Bernát) az ál-Jero­
mos, másik része (köztük Abelard) az ál-Agoston írás né­
zetét teszi magáévá. Arnadé a második csoporthoz csatla­
kozik. Egyik homiliájában állítása határozottságán, kate­
gorikus voltán érződik, hogy vita folyik a kérdésről: Mária 
a mennyben "visszakapva testi mivoltát - mert nem sza­
bad azt hinni, hogy a teste romlást látott - és kettös ruhá­
ba öltözve (Péld 31,21 ), teste és lelke szemével szemlélte 
az lstenembert mindkét természetében, - amennyire tisz­
tább látással másoknál, annyira forróbb szaretettel minden­
kinél" (7:202). Kicsivel előbb a Zsolt 16(15),10 verset, ame­
lyet Péter apostol pünkösdi beszédében Jézusra alkalmaz 
(Csel 2,27), Mária imájává alakítja át: "Mart nem hagytál 
engem a világban és nem engedted meg, hogy anyád teste 
romlást lásson" (7:202). 

Mária istenanyasága és kivételes életszentsége által 
érdemelte ki a mennybevétel kiváltságát. Arnadé mély meg­
látással úgy véli, hogy Mária szentsége és üdvösségtörté­
neti szerepe egész személyének haladéktalan megdicső­
ülését igényli. Mindjárt meg kell állapítanunk azonban azt 
is, hogy ha ezt az okfejtést logikusan továbbvezeti, el kel­
lett volna jutnia a szeplőtelen fogantatás állításáig is. 

Ugyanakkor azt is egyértelműen állftja, hogy, mint min­
den ember, Mária is meghalt. Az ő halálához azonban sem­
mi szomorúság, szorongás, halálfélelem nem fűződött, mert 
ő már halála előtt megkapta a tiszta istenlátás kegyelmét: 
"A Szűzanya már elhunyta előtt ivott [az istenlátás] kime­
ríthetetlen forrásából, nehogy, amikor ebből az életből el­
távozik, a halálnak legcsekélyebb íze is megérintse" 
(7:198). Hisz megérdemelte volna, hogy már Jézus manny­
bemenetelekor Fiával együtt ő is felvétessék a mennybe, 
mivel nem szorult semmi megtisztulásra. Ezért halálakor 
is csak az öröm érzésének volt szabad eltöltenle. 

d) Mária közvetítő szerepe 

Amint a korai keresztény szerzők szerint Mária közvetí­
tő szerepe mindjárt az angyali üdvözlettel elkezdődött, 
úgy Arnadé tanítása is az, hogy amikor az Ige megtestesült 
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Mária méhében, magzatában valamiképp már az egész 
Egyház, az egész misztikus Test jelen volt: "Boldog Mária 
méhe, amelyben ez a vetőmag gyökeret vert. Boldog az, 
akinek szólt aszó: ,Méhed búzaszemek halma, liliomoktól 
körülvéve' (~n 7,2). Vagy nem olyan, mint búzaszemek 
halma a méh, amely azt a magot rejtette, ahonnét az ösz­
szes megváltott ember termése kinőtt?" (6:164) Mária, mi­
vel lsten Fiának az emberi természetet adta, valamennyi 
keresztényhez ilyen szavakkal fordulhat: "Ti vagytok örö­
möm és koronám (Fil 4,1) mindőtöket az én véremből ere­
dő vér, az én testemből vett test szerzett meg" (6:170). 

A többi hagyományos téma közül viszont Arnadé nem 
köti össze Mária közvetítő szarepét sem az Erzsébetnél 
tett látogatással, sem a kánai menyegző Mária-alakjával, 
a kereszt lábánál imádkozó Máriáról pedig csak azt állítja, 
hogy ez az ima a zsidó nép számára érdemli ki a meg­
bocsátást, az ő megtérésüket eszközli ki: Jánosban, aki a 
Kereszten Függőtől Máriát kapja anyjának, szintén nem 
látja minden hivő képviselőjét 

Részletesen kidolgoz Arnadé egy az ő korában divatos 
témát: Mária közvetítő hivatását az első keresztények egy­
házában. Mária azért nem vétetett fel mindjárt Jézus 
mennybemenetelekor az Atyához, mert rá még feladat há­
rult, teendők vártak a korai Egyházban. Tanítania kellett 
az apostolokat: "Mert, bár azok tanítást a Lélektől kaptak 
(vö. Jn 17,13), azért még tanulhattak attól, aki az igazság 
napját (Mal 3,20) adta a világnak, és szűzi rétből, szeplő­
telen méhéből a bölcsesség forrását (Sir 1 ,5) fakasztotta 
nekünk" (7:184-186). Istenszeretetre, jó keresztény életre 
kellett nevelnie a híveket: "ö, aki a szent szerelern tüzétől 
égett, a közelében levők szívét első pillantásra édes lángra 
gyújtotta: hitet sugallt, szemérmet tanácsolt, tisztes életre 
sarkallt, a jámborság felé vonzott" (7:186). Mária az ős­
egyház látható központja volt, mintegy uralkodója; a német­
római császári udvarhoz közel álló Arnadé Mária "császári 
méltóságá"-ról beszél (7:187). Vigasztalja a Jézus távozása 
miatt bánkódó apostolokat (4:124), csodákat tesz (7:190), 
valóságos földi paradicsomol teremt maga körül (7:192), 
s jelenléte a világbéke áldását hozza a földre - célzással 
a Pax Romana-ra (7:194). 

E tanítás forrása nem a Szentírás; azt mondhatnánk 
inkább, hogy a Szűz mennyei közvetítő szarepét elővéte-
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lezi Arnadé Mária földi életének végső szakaszára, mivel 
"ö már előre megízlelte a jövendő ország első gyümöl­
cseit" (7:190). 

Mária mennyei közbenjárásáról beszélve Arnadé elsö­
sorban azt hangsúlyozza, hogy nincsen életünkben olyan 
szükség vagy nyomorúság, ami elkerülné Mária figyeimét 
A képességet, hogy mindenkinek gondját tudja viselni, a 
Szent Szűz a boldog istenlátásból meríti: "Attól a fénytől 
oktatva, amelynek számára minden fedetlen, minden nyitott 
könyv, [Mária] összes bajunkat látja" (8:210). 

Közbenjárása azok számára, akik elhagyták lsten útját, 
megtérést hoz: a bűnösöket "kibékíti az anya a Fiával, a 
szűz az Istennel, s öket így életre vezeti, a haláltól egy­
szer s mindenkorra elszakítja" (8:214). Imája révén a bete­
gek meggyógyulnak (8:216), a hűséges lelkek növekednek 
erényekben, lsten-szemlélésben, a haldoklók készek lesz­
nek a nagy útra (8:218). Mária szerapköre egyre növekszik 
egész a világ végéig (uo.). Gondoskodása csakugyan anyai, 
és ez az anyai közvetítő szerep egyenes következménye 
istenanyaságának: "Téged páratlan, egyedüli névvel lsten 
anyjának hívnak, s ezért az üdvösség anyja, a kegyelem 
anyja, az irgalom anyja is vagy" (3:106). Egy más helyen 
előbb az élet anyjának és az irgalom forrásának nevezi Má­
riát (8:206), majd ilyen címekkel illeti: Mária az, aki életet 
ad, ö mindenki anyja és táplálója, az élők élete (8:208). 
Ezen a ponton Arnadé tovább megy Szent Bernátnál, aki 
sohasem nevezi Máriát az emberek anyjának. 

A szaretetnek ugyanaz a tüze, amely Mária szfvében 
égett, egyszerre öröm forrása a jóknak, de romlást hoz ls­
ten ellenségeire, - életet ad a jóknak, a gonoszoknak ha­
lált (7:188); szentsége, ruhájának illata "menekülésre in­
dítja az ellenséget, magához vonzza a jókat, Istent kien­
geszteli" (2:76); Máriából "sebes tűzfolyam fakadt (vö. 
Dán 7,10), hogy ellenfeleit elégesse, barátait melegítse, 
segítsa övéit, felperzselje ellenségeit" (7:186). Szépségére 
ki-ki a maga módján válaszol: "az angyalok tisztelettel, 
az emberek szeretettel, az ördögök rettegéssel, mert [Má­
ria] az égnek tiszteletre méltó, a világnak szeretetre méltó, 
a pokolnak rettenetes" (6:174). A felsorolt ellentétpárok 
mind azt mutatják, hogy Mária páratlan istenszeretete egy­
ben a Gonosz teljes elvetését is jelenti. Ennek következ­
ményeképp rendkívüli szerep jut neki a Sátán elleni koz-
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mikus küzdelemben is, attól kezdve, hogy altaposta a kí­
gyó fejét (2:80; 7:188) egészen az utolsó ítéleten való rész­
vételéig (8:218). 

Mária kegyelemközvetítő szarepét Arnadé egy-két sa­
játságos képpel illusztrálja. Bernát híres "aquaeductus", 
"vízvezető csatorna" képét ugyan nem használja, helyette 
Máriát inkább kúthoz hasonlítja: Mária "lezárt és lepecsé­
telt kút, amelyből Dávid házának forrása fakadt, hogy meg­
nyílva lemossa a bűnöst és a tisztátalant (Zak 13,1)" 
(7:186); Mária "mint lelki kertek forrása, élő és éltető vizek 
kútja [ ... ] Sion hegyéről [ ... ] valamennyi nemzetnek a 
béke folyóit és a kegyelmek patakjait árasztotta" (7:192). 
Első látásra meghökkentőnek hat egy másik hasonlat, a 
nyak hasonlata, pedig valójában nagyon szépen kifejezi, 
meghatározza Mária helyét az üdvösségrendben: .. A nyak, 
amely a többi tag felett áll, és a fej életadó kegyelmét a 
testrészeknek továbbítja, mutatja [Mária] felsőbbségét: ö 
köti össze a fejet a testtel, ő egyesíti Krisztust az Egyház­
zal, és az életet, amelyet elsőnek ő kapott, a többi tagba 
szétárasztja" (2:80). 

Mivel Máriának ilyen fontos helye, szerepe van meg­
váltásunk történetében, nem meglepő, hogy a hivő keresz­
tény örömben-bajban önkéntelenül is Mária, a .. tenger 
csillaga" (8:212) felé fordítja bizalommal tekintetét 

e) Mária, az ég és föld királynője 

Máriának az üdvösségtörténetben betöltött egyedülálló 
szerepe és fontossága első helyet biztosít számára vala­
mennyi teremtmény között. Arnadé egész művét ezzel az 
állítással kezdi: mindenki, "aki az ég titkos misztériumait 
vizsgálja és a mennyei szellemek elsőbbségi rendjét ku­
tatja, rájön arra, hogy a Megváltó után az első hely azt az 
asszonyok között áldott és kegyelemmel teljes személyt 
illeti, aki Istent szült, és a szüzesség dicsőségét nem vesz­
tette el" (1 :52). Ez az első hely azonban nem pusztán meg­
különböztető kitüntetés, hanem valóságos uralkodói, ki­
rálynői méltóságot és szerapkört jelent: "ö, akinek nincs 
párja, uralkodik az lsten és Krisztus országában: alatta 
állnak, utána következnek még a legnagyobb szantek is" 
(2:84). 

A királynői dicsőség teljességát Mária a mennyben 
kapja meg: Mária "ujjongás és dicséret kiáltásaitól kisérve 
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felemeltetett, és a menny minden lakója felett, a dicsőség 
trónusán kapott helyet" (7:202). De ezt a méltóságot már 
a földön elkezdte gyakorolni, Jézus mennybemenetelét kö­
vetőleg: "Ogy illett, hogy a szűz édesanya Fia méltósága 
miatt előbb a földön uralkodjék, és csak azután vétessék 
fel dicsőséggel az égbe [ ... ] áthelyezve mintegy hatalom­
ból hatalomba (Zsolt 84(83),8), világosságról világosságra 
(2Kor 3,18) az Or Lelke által" (7:188-190). 

Arnadé Máriában az üdvősségtörténet királynőjét látja: 
a pátriárkáktól kezdve egészen az újszövetségi szentekig 
lsten minden barátja Mária udvarához tartozik: "Nézd a 
rá váró pátriárkákat, az őt jövendölő prófétákat, a társa­
ságában időző apostolokat, a győztes vértanúkat, az ujjon­
gó hitvallókat és szűzeket ... " (2:84) Mária királynői hatal­
ma kiterjed minden korra, minden évszázadra, ő a "kez­
dettől fogva meghirdetett és most az első keresztények 
Egyházának adott, a mindig fgért s az idők végén meg­
jelent" Szűz (7:188). Mária már az ószövetség királynője 
is volt, mert lsten ígéretei Máriára és Fiára vonatkoztak, 
s a nép vágya, várakozása őfeléjük irányult. Ennek maga 
Mária is tudatában van: "Megérti, hogy őbenne beteljesed­
tek a pátriárkák fgéretei, a próféták jövendölései, a régi 
atyák vágyai" (4:130). Csakugyan, a két Szövetség között 
áll a Szent Szűz, "az új- és ószövetség a Szűz két oldalán 
balról és jobbról helyezkedik el" (1 :54), és a két Szövet­
ség elsődleges feladata Krisztus és édesanyját kinyilatkoz­
tatni: "Ez a két Szövetség veleje és célja: Krisztust jöven­
dölni, Krisztust megmutatni, Krisztust hirdetni és Szűz Má­
riát" (1 :58). 

Szép képpel teszi szemléletessé Arnadé az igazságot, 
hogy Mária királynői hatalma átöleli az eget és a földet: 
a Szűzet viruló fához hasonlftja, amely a földi paradicsom 
közepén áll, de koronája az égben van, s égi harmattól 
foganva olyan gyümölcsöt terem, hogy aki abból eszik, 
örökké él (1 :56). Egy másik homfliában ugyanezt a képet 
használja a ciszterci szerzö, és azt állítja, hogy ennek a 
fának az ágai elérnek a föld végső határáig, és árnyékuk­
kal Adám gyermekeit minden baj ellen megvédik (8:206). 

Lelóczky Gyula 
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A CISZTERCIEK LELKIPÁSZTORKODASA 

A Citeaux-t alapító, Molesme-ből jövő Róbert apát és 
huszonegy társa 1098-ban nem oondolt egy mai értelemben 
vett "rend" alapítására. Nekik r;:;!'Tl voltak olyan célkitűzé­
seik, mint később Szent Domonk:::snak vagy Loyolai Szent 
Ignácnak. A ciszterci reform egyik i.!llemvonása Clunyvel 
szemben éppen abban állt, hogy az -:·-:tes apátságok anya­
gilag teliesen és jogi vonalon is messzemenően önállóak 
voltak. Ez tette lehetövé, hogy a ciszterciek munkája né­
hány évtized elteltével vidékenként, sokszor manastaron­
ként különbözött egymástól, amiben egyre kiemelkedöbb 
helyet foglalt el a lelkipásztorkodás. 

Az első század ciszterci monostorainak nagy sikerében 
igen fontos szerepe volt az ún. konverzusintézmény (con­
versus = megtért) fellendítésének. A monachusok nagy 
része ekkor már pap, a konverzusok írni-olvasni általában 
nem tudtak1, ugyanakkor számuk egyik-másik apátságban 
több százra rúgott. A lelkipásztorkodás ciszterci kezdetei 
a laikus testvérek és a bérmunkások2 lelki életének műve­
lésében és segítésében találhatók meg. Hamarosan jóné­
hány női monostor alapítását is elősegítik, és vállalják a 
nővérek lelki gondozását. A Ciszterci Rend maga ugyan 
csak a XII. század végén hajlandó arra, hogy a Szentszék 
biztatásával és segítségével elkezdie kiépíteni a rend női 
áqát, eqyes apátok azonban, így Harding Szent István és 
Szent Bernát is, tevékenyen részt vettek egyes női monos­
torok alapításában.3 A ciszterciek lelkipásztorkedása ezzel 
átlépte a monostor falait. 

1 Usus fratrum lalcorum, Prologus: •... slmpllclores et slne lltterls 
esse noscuntur": Collectanea O. Cist. Ref. 17(1955)86. Analfabéta ml­
voltuk mlatt a pápai udvarban hosszú Ideig két-két konverzus a pápai 
bullák pecsételöle .• bullator· eimmel. Igy nem kellett félni, hogy bár­
mit ls hamisltsanak. hisz a bullékat elolvasni sem tudták. lásd F. Watzl, 
Die papstllchen Bullatcren und ihr Amt: Clst. Chronik 20(1908) 193-
199. 

2 A legrégibb statumokban ls szó van a bérmunkásokról: Capltula Cist. 
XXIV: Collectanea 0. Cist. Ref. 16(Hl54) 104 és Exordium Parvum 15,10 
(les plus anclens textes de Citeaux. Achel 1974. 78). 

• Harding Szent István, Citeaux harmadik apátja (1109-1133: t 1134) 
alapltotta Tartot 1125 körül, Szent Bernát viszont részt vett Jully kons­
titúcióinak összeállltásában. lásd l. J. lékai, The Clstercians, Ideals 
and Reality, Kent 1977, 347. 
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Már Szent Bernát (t 1153) korában egyre több püspök 
került ki a ciszterciek sorából, úgyannyira, hogy csak a 
XII. században a rend tagjai közül tíz volt bíborosként a 
pápa benső munkatársa, százharmincöt pedig egyházme­
gyét vezetett.4 Ez igen fontos esemény volt a rend történe­
tében, hiszen egy-egy püspök sok szempontból egy nagy 
terület "plébánosa". 

Még a XII. század folyamán a rend missziós területeken 
is alaprt monostort5, de ezen a téren a XIII. század eleje 
hozza meg a nagy változást, lll. Ince pápa kérésére és 
parancsára. 

Amikor Gottfried, a gnieznoi egyházmegyei Lekno apát­
ja (később a pápától kapott nevén Christianus) társaival 
nekifog a poroszok megtérítésének jónéhány sikertelen 
kísérlet után, akkor maga lll. Ince kéri a rendnek Citeaux­
ban összegyűlt valamennyi apátját, hogy a pomerániai és 
lengyelországi apátságok adjanak meg minden segítséget 
a ciszterci misszionáriusoknak.6 

1212-ben ö maga szenteli püspökké az apátot, és egy­
más után adja ki bulláit (összesen több, mint huszat) a 
misszió sikerének biztosítása érdekében. Christianus pe­
dig nem elégszik meg a pogány poroszok megkeresztelé­
sével, az új híveket igyekszik hitükben meg is tartani és 
megerősíteni. Ezért iskolákat és papnevelő intézeteket 
alapít, és megszervezi az egyházi életeU A kezdeti sike­
reknek sajnos hamarosan véget vetett a német lovagrend­
del való viszály. 

lll. Ince a balti tengerpart lakóinak megtérítésével 
ugyancsak egy ciszterci apátot bízott meg: Dietrichet, aki 
addig a Riga melletti Dünamünde apátja volt (1211-ben 
szantelik püspökké és 1219-ben ölik meg).8 

• A elszterel pápék, biborosok és püspökök listáját utoljára D. Willl, 
Llmburg elszterel püspöke, áll'totta össze: D. Willi, Piipste, Kardiniile 
und Blschöfe aus dem Clsterclenser-Orden, Bregenz 1912. 

• A Rostockhoz közell Dobaránt 1171-ben alapították. A pogány vendek 
1179-ben az apátság 78 szerzetesét ölték meg. 

• Lásd lll. Ince pápa .DIIecti filii" kezdetO, 1212. aug. 10-én a ciszterci 
nagykáptalanhoz Irt bulláját: Potthast 4573. 

7 Vö.: F. Blanke, Die Missionsmethode des Bischofs Christlan v. Preus­
sen, Heldenmisslon und Kreuzzugsgedanke ln der deutschen Ostpolitik 
des Mlttelalters (Wege der Forschung, Bd. 8), Darmstadt 1963, 337-363. 

8 Th. Grentrup, Der Cistercienser Dietrich ln der altllvlandlschen Mis­
slon !t 1219): Zeitschrift fOr Missionswlssenschaft und Religlonswls­
senschaft 40(1956) 265-281. 
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Magyar vonatkozásban e téren kevés adatunk maradt 
meg. De az biztos, hogy Pásztót 1190-ben, a Mátra aljá­
ban, az akkor még részben pogány kunok között alapítot­
ták; az idén 750 éves Bélapátfalvát Eger mellett latinul 
"Tres Fontes de Beel Cumanorum", azaz a kunok bélhá­
romkúti apátságának is hívták, úgyhogy maga a név is el­
árulja kun eredetét Ne feledjük lll. Honorius pápa 1222-
ből való levelét sem, amelyben arra kéri az esztergomi és 
kalocsai érseket, hogy küldjenek hozzá három-négy kép­
zett és megbízható szerzetest, lehetőleg cisztercit, akiket 
a pogányok megtérítésére akar kiküldeni.9 

A következő lépés a lelkipásztorkodás vonalán monos­
toron kivüli plébániák birtoklása és ciszterciekkel való be­
töltése. 

A XIII. század elején, sokszor jövedelmi megfontolások 
alapján, a ciszterciek is birtokolnak már plébániákat. A 
generális káptalan tiltakozik, de ugyanakkor egyik-másik 
apátságnak megengedi, hogy ciszterciekkel töltsék be a 
plébániákat, főleg akkor, ha a hívek különben pap nélkül 
maradnának. Itt is érvényesül az értékek hierarchiája, a 
sa/us animarum suprema lex. Ez az eset pl. már 1236-ban 
a Les Dunes-i és a Ter Doest-i apátságok plébániáin, a 
mai Belgium területén.10 

1266-ban egy újabb formája jelentkezik a lelkipásztor­
kodásnak: a ciszterciek a monostorból kijárva látják el a 
plébánosi feladatokat. Ez történik Lengyelországban, ami­
kor a krakkói püspök a mogilai apátságra bízza a környék­
beli hívek teljes lelkigondozását.11 A másik lépés 1281-ben 
következik be, amikor egy walkenriedi ciszterci Mönchs­
auen plébánosa lesz, és kinn is lakik a plébánián.12 

Világos, hogy az apátok szívesebben vették, ha a plé­
bánia a monostor közelében volt, és ha a szarzetesek a 

9 A. Thelner, Vetera Monumenta Historica Hungariarn lllustrantia l, Róma 
1860, 27-28. 

10 Statuta Capituforum Generalium O. Clst., ed. J.-M. Canlvez, ll, L6wen, 
1934, 1236:2: .Cum abbatibus tamen de Dunis et de Capella ... dis­
pensat Capituium Generale et caneeditur utrique illorum habere tres 
monachos ln capellis praedictis ... praeclpue cum ibidern sit grandis 
numerus conversorum et saecularlum personarum quibus saepe si 
sacerdos deesset els, immlneret pericuium anlmarum." 

11 Diplomata Manasteril Clarae Tumbae, Krakkó 1865, 23. 
12 F. Winter, Die Zisterzienser des nordöstlichen Deutschlands, ll, Gotha 

1871, 134. 
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lelkipásztori munka után legalább esténként visszatértek 
az apátságba. De már a XIII. század végén jónéhány cisz­
terci szerzetespap a monostorán kívül lakik, sok esetben 
egy-két szerzetestestvérével. 

A XIV. és XV. század generális káptalanjai, ismerve a 
plébániák helyzetét, már nem tiltják, hogy a ciszterciek 
plébánosok legyenek, csak azt írják elő, hogy az ilyen 
irányú működéshez a generális káptalan engedélyét kell 
kérni. 13 De ebben az időben maguk a pápák is foglalkoz­
nak a kérdéssel, és egyre gyakrabban engedik meg, hogy 
a ciszterciek a monostoron kívüli plébániákon éljenek. Az 
osztrák Baumgartenberg pl. 1360-ban kap ilyen engedélyt 
Gumpendorfra, az ugyancsak osztrák Zwettl pedig 1399-
ben Windigsteinre, Zistersdorfra és Schweiggersre.14 

Közép- és Kelet-Európában, sőt még Nyugat-Német­
országban is így meglehetösen sok ciszterci él monostorán 
kívül plébánosként vagy káplánként Ennek ékes tanúja 
pl. a morimundi apát 1393-as útja. Leírja, hogy Kamp, Al­
tenberg és Heisterbach jónéhány szarzetese az apátságba 
bekebelezett (inkorporált) plébánián él és müködik.15 

A reformáció sok vidéken katolikus vonalon nagy pap­
hiányt okozott, úgyhogy a XVl. századtól kezdve még in­
kább nő a ciszterci plébánosok száma. 

Az 1595-ben a bajor Fürstenfeldben tartott apátértekez­
let kénytelen volt megállapítani, hogy szinte minden mo­
nostornak van jónéhány kinti plébániája. Határozatában 
csak azt kötötte ki, hogy alkalmas szarzeteseket küldjenek 
ki a plébániákra.16 Ez a helyzet Svájcban, Ausztriában és 
egész Németországban. 

Az 1618-as generális káptalan ennek ellenére a plé­
bániai munka ellen foglal állást, de az 1651-es gyűlés már 
kénytelen volt megengedniY 

' 3 Statuta Cap. Gen. 1366:6. 
14 B. Schneider, Osterreichische Zisterzienserpfarren - Erbe des Jo. 

sephinismus?: Studien und Mitteiiungen OSB 78(1967) 278-290. 
15 F. Schmitz, Urkundenbuch der Abtei Heisterbach, Bonn 1908, 468. 
16 Ou i a pi eraque Ordinis nostri monasteria praeposituras et parrochias 

habent, eisdem non praeficiantur praepositi sive parachi nisi probi et 
doctl" (Statuta Fürstenfeldensia, cap. 16). Párizs, Bibl. de I'Arsenal, 
ms 783, fol. 277. 

17 Stat. cap. gen. 1618: 29.-Az 1651-es káptalan erre vollat'kozó statu­
tumát H. Grüger találta meg a breslaui érseki levéltárban: V B 6 p 
jelzés alatt: Citeaux 27(1976) 48. 
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Itt ern1ftünk a korabeli osztrák állapotról néhány statisz­
tikai adatot: Az 1670-töl 1770-ig tartó száz év alatt a oszt­
rák Heiligenkreuz 163 szerzeteséből 146 (90%), Lilienfeld 
esetében 152-ből 140 (92%), Zwettlben 112-böl 82 (73%) 
volt hosszabb-rövidebb ideig plébániai munkán.18 

Az osztrák apátok ebben az időben igyekeznek a cisz­
terci lelkipásztori munkát teológilag is megalapozni. Alap­
elvük: A lelkek mentésében (gondozásában) való közre­
működés a magasztass hivatások legmagasztosabbja. 

Mind a Zircet helyreálirtó sziléziai, mind a Szt. Gott­
hárdot újjáépítő osztrák ciszterciek számára magától érte­
tődő dolog volt, hogy ne csak Zirc és Szent Gotthárd lelki­
pásztorai legyenek, hanem a rendi birtokok talvaiban is 
ciszterci legyen a plébános.19 

Még francia területen is volt a rendnek plébániája cisz­
terci plébánossal, ha ritkán is. A lützeli (Elzász) apátság­
nak 1789-ben tizenöt szerzetese van kinn lelkipásztori szol­
gálatban, Marimond-nak is van két külső plébániája a fran­
cia forradalom előtt, sőt a citeaux-i szarzetesek között is 
volt ugyanekkor két plébános.20 

Mindebböl nagyon világos, hogy nem ll. József (1780-
1790) óta lelkipásztorkodnak az osztrák vagy magyar cisz­
terciek. Az osztrák apátságoknak 57 plébániája volt már a 
kalapcs király előtt. ll. Józsefről még csak az sem mond­
ható, hogy igen sok plébániát kényszerített volna rá pl. az 
osztrák ciszterciekre. Igaz, a plébániák száma Ausztriában 
57-ról 95-re nött, de a 38 "új"plébániából 21 igen nagy te­
rületű és filiékkal rendelkező plébánia feldarabolásával 
keletkezett, további öt nem jelentett többletmunkát, mert 
magát az apátsági templomot tette plébániatemplommá, 
ahol addig is intenzív lelkipásztorkodás folyt. Hat további 
plébánia ciszterci birtokok plébániai rangra való emelésé­
ből származott, úgyhogy új területet a 38-ból csak hat plé­
bánia jelentett.21 

'" Lásd a 14-es jegyzetben Idézett cikket, főleg 291. és 291. o. 
•• A szentgotthárdl apátsághoz maga Szentgotthárd, Nagyfalva, Gyana. 

falva, Apátistvánfalva, Rábakethely és Rábagyarmat plébániái tartoztak, 
Zirc 1763-ban Polányban, 1764-ban Olaszfaluban, 1775-ben Tevelen, 
1778-ban Előszálláson, 1787-ban Bakonykoppányban, 1787-ben Újmajor. 
ban (ma Mezőfalva), 1803-ban Seréndben épit templomot. Zircnek 
9 plébániája volt a ll. József előtti időből. 

20 Analecta S. O. Cist. 10(1954) 180 és L. J. Lékai, Freneh Cistereiana 
and the Revalutlan 1789-1791. Anal. Clst. 24(1968) 86-118. 

21 Lásd a 14-es jegyzetben emlitett cikket. 
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A baj ll. József idejében nem a plébániák számának 
megnövekedéséből eredt, hanem hogy a monostorok hosz­
szú ideig nem vehettek fel noviciusokat, és így az előző 
századokban megvalósftott egyensúly (általában a szar­
zetespapok kétharmada az apátságban benn, egyharmada 
a külső plébániákon) tartós veszélybe került. 

A francia forradalom kapcsán megszünt a rend 228 ot­
tani apátsága, majd a XIX. század első évtizedeiben a né­
met, spanyol, portugál és svájci apátságok, úgyhogy a szá­
zad közepén az osztrák-magyar monarchia területén lévő 
14 apátságon és a trappistékon kívül csak Itáliában volt a 
rendnek öt, Belgiumban és Hollandiában egy-egy háza. 

Sokáig tartott, amíg az egyes apátságok a múlt század 
sok viszontagságát és az első háború sebeit kiheverték. 
Lassan megerősödtek, és akkor kerül új alapításokra sor. 
Lelkipásztori szempontból fontosak a brazíliai ltaporanga 
(1936), Jequitiba (1939) és Itatinga (1951), az etiopiai Asma­
ra (1940), a kanadai Rougemont (1932) és a texasi Dallas 
(1955). Itt ern1ftjük meg azt is, hogy a ll. világháború után 
a két lengyel apátság, Mogila és Szczyrzyc szépen fellen­
dült, úgyannyira, hogy négy ősi ciszterci monostort sikerült 
életre kelteni: kettőt, Jedzejovot és Wac;kockot apátsági 
rangban, Heimichaut (Zirc második alapítóját a török idők 
után) és Olivát mint függő priorátust. Az új lengyel monos­
torok munkája, akárcsak a régieké, szinte kizárólagosan 
lelkipásztori. 

A ll. világháború után a lelkipásztorkodás nem egy he­
lyen a klasszikus módszerek mallett új utakra is tért.22 

Ezek ismertetésére itt nem térhetünk ki. 

+ 
Rövid cikkünk eddig arra akarta felhívni az olvasó 

figyelmét, hogy a történelem folyamán milyen régen végez­
nek nagyobb arányban lelkipásztori munkát a ciszterciek. 
A történelmi tények közelről sem teljes felvázolása után 
legyen szabad még arra a kérdésre felelni, hogy a Ciszterci 
Rend nagykáptalanja a ll. Vatikáni Zsinat után hogyan ítél-

22 A zirci apátság tagjalnak vezetése alatt állt 1947-ben 19 plébánia 
58.503 hlvövel, ahol 7488 ált. Iskolás tanulót hltoktattak. A középlska­
lákról vö. Csizmazia Piaeid tanulmányát könyvOnkben, 88. o. Vö. A 
Ciszterel Rend Zirci Kongregációjának névtára 1947/48, Székesfehér­
vár 1947, 37-38. 
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te meg a zsinati megújulás fényében a rendtagok lelkipász­
torkodásának tényét. 

A zsinat után a rend vezetősége nevében egy erre a 
célra alkotott nemzetközi bizottság a rend valamennyi mo­
nostorának és külön-külön még valamennyi tagjának is 
részletes kérdőívet küldött ki, hogy a válaszokból kiderítse, 
hogyan látják a rendtagok a maguk hivatását és az egyes 
monostorok zsinat utáni teendőit. 

A rend lelkipásztorkodással nem foglalkozó tíz monos­
torából a szerzetespapok 72 %-a csakis szemlélődö életre 
érez hivatást, de 68 % a papságot is hivatása lényeges ele­
mének tartja, sőt 36 % úgy gondolja, szükség esetén, ter­
mészetesen elöljárói utasítására, még a monostor falain 
kívül is végezne lelkipásztori munkát. 

Ezzel szemben a lelkipásztorkodó monostorokban a 
szerzetespapoknak mindössze 5 %-a érez kizárólagosan 
szemlélődö életre hivatást, 93% a papságot hivatása lénye­
ges elemének tartja, és 91 % vallja, hogy a papság gyakor­
lása nem marülhet ki csak istentiszteleti vonalon. 89 %-ot 
tesz ki azok száma, akik úgy érzik, hogy a monostor falain 
kívüli lelkipásztorkodás is hozzátartozik hivatásukhoz, ha 
elöljáróik ezt így látják jónak. 

A válaszokban jónéhány ciszterci történelmi és teológiai 
elemekkel is igyekszik nézetét alátámasztani. A történeti 
adatok között legtöbbször Szent Benedek példája és az 
Európa nagy részét megtéritő monachusok példája szere­
peL Tekintettel arra, hogy a Szent Benedekre vonatkozó 
ilyen irányú adatokról különben nem sok szó esik, legyen 
szabad erre kitérnünk. 

A válaszírók hangsúlyozzák, hogy a mai történetírás 
szarint Szent Benedek, a Monte eassino-i apátság alapító­
ja és a Regula szerzője nem volt pap, akárcsak monostorá­
nak túlnyomó többsége. Mégis prédikált a monostor kör­
nyékén, sőt szerzeteseit is kiküldte az igét hirdetni. Nagy 
Szent Gergely pápa Dialógusai ll. könyvének erre vonat­
kozó adatait nem lehet kétségbe vonni. A VIli. fejezetből 
idézünk először: 

124 

.Casslnum nevü erődítmény állott a magas hegy oldalában ... 
Volt Itt egy régi szentély is ... Itt még ebben az Időben ls po­
gányok esztelen sokasága fáradozott istentelen áldozatok be­
mutatásával. Mikor lsten embere [Benedek] ideérkezett ... Apol­
ló templomából Szent Márton tiszteletére emelt szentélyt ... a 



környéken lakó embereket pedig hithirdetésével az Igaz hitre 
hfvta."23 

A következő idézet a XIX. fejezetből való: 
.Volt a monostortól nem messze egy falu, amelynek tekintélyes 
számú lakóit Benedek hithirdető szava téritette meg a bálványok 
tiszteletéről lsten hitére. ~It itt néhány lstennek szantelt nő 
(sanctimonialis) is. Lelki gondozásukra lsten szolgája, Benedek, 
gyakran odaküldte a testvéreket.""' 

A válaszok hangsúlyozzák, hogy a Regula mellett Szent 
Benedek életét is követni kell, ugyanakkor hozzáteszik, 
hogy a Regulát egészen a IX. századig senki sem fogta 
fel a mai értelemben vett törvénykönyvnek, tehát ,.nyitott", 
igenis alkalmazható a helyi körülményeknek megfelelően. 

Sokan arra is hivatkoztak, hogy a századok folyamán 
sok-sok szerzetespap bizonyította, hogy a szerzetespap­
ságot nem egyszer össze lehet és össze kell kötni a lelki­
pásztori munkával. Továbbá a mai paphiányban illúzió 
lenne arra gondolni, hogy a püspökök más szarzetesekre 
vagy egyházmegyei papokra tudják bízni a ciszterci kéz­
ben lévő plébániákat. 1968-ban pl. 165 plébánia volt cisz­
terci kézen, 393 OOO hivőveL 

Teológiai vonalon hangsúlyozzák a válaszok, hogy az 
újszövetségben csak egyféle szolgálati papság van, Krisz­
tus papságában való részesedés, amelynek következmé­
nyeit és követelményeit a ,.Papi szolgálatról és életről" 
szóló zsinati határozat idézésével támasztják alá. 

A ll. Vatikáni Zsinat utáni első rendi nagykáptalan több 
napos vitában tárgyalta a lelkipásztorkodás kérdését. 1968. 
okt. 11-én 56 igenlő szavazattal (87,5 %), 6 ellenszavazattal 
(9%) és 2 tartózkodással a következő határozatot hozta: 

.A rendnek számos szerzetespapja jónéhány évszázad óta végez 
lelkipásztori munkát, sokszor a rendi és rendre bizott monosto­
ron kivüli plébániákon is. Ez a tevékenység egyrészt össze­
egyeztethető a ciszterci szerzetesélet alapelveivel, másrészt a 
lelkipásztorkodással ls foglalkozó monostoroknak kötelességíik, 
hogy megteremtsék a helyes harmónlát (egyensúlyt) a lelkl­
pásztorkodás és a monostori élet többi összetevöle között, ,hogy 

23 A szöveget Sólymos Szilveszter fordításában hozzuk. Vö. Sólymos 
Szilveszter: Szent Benedek életrajza Nagy Szent Gergely pápa Dialó­
gusainak ll. Könyvében: Népek nagy nevelője ... Szent Benedeknek, 
Európa Védőszentjének emlékezete, Budapest 1981, 242. 

24 Uo. 259. 
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a mancstorok 'kisugárzó központok (szemlnárlumok) legyenek a 
keresztény nép épülésére'... Ilyen módon az Egyháznak igen ér­
tékes szalgálatot tesznek, míg a mancstoron belüli élet és a 
lelkipásztori tevékenység egymást kölcsönösen átjárja és gaz­
dagltja."26 

Ugyanez a káptalan egy másik döntésében is foglalko­
zott a kérdéssel. A mai ciszterci élet főbb elemeiről szóló 
nyilatkozatában a munkák felsorolásában az ifjúság neve­
lés után, tehát a második helyen szerepel a lelkipásztori 
munka.27 

fgy a nagykáptalan áldásával folytatja a rend papjai­
nak túlnyomó többsége a már majdnem kilencszáz eszten­
deje folyó ciszterci lelkipásztori munkát, elsősorban magá­
ban a monostorban, a rendi iskolában, de az apátság fa­
lain kfvül is. 

Zakar Polikárp 

25 Idézet a ll. Vatikáni Zsinat .Perfectae caritatis" kezdetil határoza­
tának 9. pontjábóL 

26 Acta Curlae Gen. O. Cist. 17(1968) 46. 
ZI A szöveget lásd Kereszty Rókus fordltásában könyvünk 82. oldalán. 
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SZERZETESESZM~NY 

"Ez legyen, testvérek, a ti életformátok, 
mert ez a szent szerzetesélet igazi szabálya: 
gondolatban és vágyban éljünk az örök hazában Krlsz­

tussa/, 
ezen a fáradságos zarándokúton a szeretet semmi szol­

gá/atát ne tagadjuk meg Krisztustól; 
követve Krisztust fölfelé az Atyához, nyugalmas szemlé-

16désben finomu/junk, egyszerűsödjünk, teljünk meg 
élettel, 

követve Krisztust lefelé a testvérhez, a tevékenyságben 
nyúljunk ki mások felé, osszuk meg magunkat soktá/e 
módon, váljunk mindenná mindenkinek; 

ne tekintsünk semmit silánynak, ha Krisztus ügye, 
soha ne tartsunk semmit ártékesnek, ha nem Krisztus a 

célja. 
Egyet szomjazzunk, egynek szenteljük Időnket 

ott, ahol a Krisztus egyetlenegy, 
mindenkit próbáljunk szolgálnl 

ott, ahol a Krisztus sokfále." 

Boldog Izsák, steilal apát (1110-1167) 
Rászlet a 12. beszádMI 
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